

COMENTANDO

El fraude realizado con los trigos produjo el hambre en España

Nadie se explicaba cómo cuanto más trigo argentino venía a España, más se encarecía el pan y menos trigo había, aparentemente. Ahora, después de los datos publicados demostrando el fraude de que España y el Tesoro han sido víctimas, se lo explicarán claramente todos los españoles. Fue la cosecha de 1917 muy buena; habían sido roturados millares de hectáreas, y la producción triguera aumentaba cada año. Por lo tanto, era de esperar que si se importaba la misma cantidad que normalmente, no habría falta de trigo y, por lo tanto, de harina. Y sucedía todo lo contrario: cuanto más se importaba, más aumentaba la falta de trigo. Yo me he preguntado muchas veces cómo habiendo comprado en 1918 cerca de 250.000 toneladas de trigo, había conflictos por falta de pan. La respuesta a mi pregunta está en el fraude realizado.

El negocio ha debido ser fabuloso. De un lado, que hasta ahora se sepa, unos cuantos millones de pesetas, ganados con la diferencia de flete, ya que fueron traídas unas 70.000 toneladas a flete reducido. De otro lado, la enorme cantidad que resulta de comprar trigo a precio de tasa para venderlo, convertido en harina, a precio fabuloso. Y por si eso no fuese bastante, las 117.128 toneladas que no aparecen por parte alguna—así se desprende de los datos oficiales—y que algunos suponen fueron llevadas a Marsella y Génova, en vez de dejarlas en España. Aún no se sabe a ciencia cierta la exactitud del fraude, aun cuando el Comité de Tráfico Marítimo, que ha sido uno de los organismos firmados, está trabajando con plausible celo para ponerla en claro. Tan monstruoso ha sido el negocio, y con tal escándalo fué realizado, que a los pocos días de haber sido decretada la libertad de los barcos por no haber ya trigo que transportar, resultaba que aún existían cerca de 200.000 toneladas contratadas, producto de unos contratos, nuevos o antiguos, con los cuales no se había contado, y de los cuales no debía tener noticia el ministro, ya que se había decretado la libertad de navegación por ser innecesarias las requisas.

La aparición de esos nuevos contratos es lo que puso sobre la pista del asunto. Había publicado el Comité de Tráfico Ma-

ritimo un concienzudo trabajo, en el cual se consignaba la cifra de 241.628 toneladas transportadas, y como coincidía con la cifra dada en Hacienda como pagada, ¿quién iba a sospechar nada? Pero un buen día, la Dirección General de Aduanas dice oficialmente que sólo ha entrado en España durante 1918 la cantidad de 124.510 toneladas—124.510.717 kilos para ser exacto—, y el fraude es descubierto oficialmente.

Los técnicos, no podían comprender cómo faltaba trigo, cómo escaseaba harina, cuando debían sobrar miles de toneladas, compradas por el Tesoro, y el Comité de Tráfico Marítimo no podía explicarse cómo habiendo transportado en 1918 y 1919 tanto trigo, faltaban todavía por transportar cerca de 200.000 toneladas. ¿Cómo iba nadie a suponer que el trigo no llegase a España, y que además no fuese del Tesoro el que transportaban los barcos?

Ahora se explicarán las gentes muchas cosas hasta ahora inexplicables, y comprenderán otras que no podían ser comprendidas.

Es incomprensible cómo ha podido transcurrir tanto tiempo sin que el fraude haya sido descubierto, y más incomprensible aún cómo a la hora presente no ha sido llevado ya el asunto a los Tribunales de Justicia, ya que de delito se trata. Ninguna responsabilidad cabe, ni puede haber, al Sr. Maestre ni al Sr. Montiel, dignísimos los dos y los dos nombrados mucho después de haberse realizado los fraudes, razón que aumenta el asombro de quienes desean que en el asunto se proceda sin contemplaciones de ninguna clase.

Solamente al amparo de un desbarajuste absurdo, ha podido realizarse tamaño fraude, y no cabe en cabeza humana cómo no se llevaba cuenta y razón diaria, tanto del trigo comprado, cuanto del pagado y desembarcado. Mírese por donde se mire, el asunto no tiene disculpa, porque unos cientos y aun unos miles de sacos pueden ser mal contados; pero no unos millares de toneladas, que representan la carga de un par de docenas de grandes vapores.

Es necesario proceder con energía, y como el fraude realizado por unos caballeros produjo el hambre de España, España entera demanda que sea castigado.

JUAN DE ARAGON

LA VIDA EN MADRID

OBLIGACIONES CIUDADANAS

Hemos visto en el centro de lujoso escaparate de una tienda de la calle de Alcalá el artístico pergamino que, como merecido homenaje, dedican funcionarios y relacionados con la Administración de Justicia en Madrid al presidente de la Audiencia.

No hace muchos días nos enteramos de que, a falta del local apropiado para ejercer las augustas funciones de administrar justicia, y mientras se reconstruye el palacio que destruyó un incendio, ha tenido el mismo presidente de la Audiencia el acierto de hacer el milagro de los panes y de los peces, convirtiéndolas en angostas habitaciones, mal repartidas y peor decoradas, en salones donde, si no con la amplitud y la magnificencia convenientes a la función, puedan, a lo menos decorosamente, alojarse las diversas dependencias de la Audiencia de Madrid.

Quien tales milagros hizo y quien por tantos motivos es merecedor de que se le rinda honrosa pleitesía, bien quisiéramos que se decidiera a poner mano en asuntos de su jurisdicción, reparando corruptelas, deficiencias, pequeñas deficiencias a veces, que no diremos redundan en desprestigio de la Justicia, pero sí alejan de ella a los ciudadanos.

Obligaciones ciudadanas son acudir, para ayudar a la Justicia, como testigo a facilitar la averiguación del hecho delictivo; como jurado, para formar parte del Tribunal popular.

Citemos estos dos casos como típicos. En ambos se procura eludir la obligación ciudadana. Ambos son botones ejemplares de una organización que parece intencionadamente dispuesta para alejar de la Justicia a los ciudadanos.

Voluntariamente, es muy raro el caso del testigo que acude ante el juez. Es que

todos saben las molestias que les aguardan. Recibe el testigo una citación, cominándole con multa, de no comparecer. Se presenta a las once de la mañana, pongamos por caso, en la casa de los Juzgados. Ha dejado sus ocupaciones; llega al Juzgado, pregunta, y no siempre obtiene atenta contestación del lugar en que está la Escribanía, y cuando acierta con el sitio en que se debe presentar, le dicen que espere, que el señor juez está ocupado. Y espera a veces tres horas, y a veces, después de las tres horas de espera, no presta la declaración. Muy respetables, a no dudarlo, son las ocupaciones del señor juez; pero no menos merecedor de respeto, tanto más, a nuestro juicio, cuanto de más humildad condición sea, es el testigo que acude a ayudar a la Justicia, perdiendo su tiempo, sin retribución, como la tiene el respetable funcionario.

Vayamos con el otro caso. Para nadie es un secreto que, así como en los alrededores de la calle de la Pasa se encuentran testigos profesionales que se alquilan para firmar en los expedientes de desposorios, también del cargo de jurado se ha llegado a algo parecido, y unos cuantos vecinos son los más asiduos al ejercicio del cargo. Esto sí que puede ocasionar el desprestigio de la institución. Porque pudiera ser que los aficionados a recoger esa dejación de la obligación ciudadana por sus convenciones, tuviesen otros motivos que la sola afición o el parco estímulo de las dietas.

La repulsión a ejercer el cargo de jurado es análoga a la que induce a evitarse el deponer como testigo. Bajo apercibimiento y multa es conminado el jurado a acudir al sorteo. Le corresponde ó no le corresponde actuar; pero tuvo que acudir. Después, conminado también con la imposición de multa, tiene que presentarse cuando se anuncia vista; unas veces acude, otras no; no pocas se suspende la

vista. Muchas, muchas molestias en relación a la actuación que de él se reclama.

Y luego, señor presidente de la Audiencia, con estos procedimientos de los presupuestos ficticios, es necesario economizar, y de ahí, sin duda, la teoría extraña que se sigue en Madrid. Cuando se suspende una vista, a los jurados que han venido de los pueblos les son abonadas las dietas, pero no a los jurados del término municipal de Madrid. ¿Como si a éstos no se les hubiera obligado a abandonar sus ocupaciones habituales y a veces a realizar dispensiones no menos importantes que los hechos por quienes vienen de pueblos colindantes!

¿No le parece, ilustre señor presidente de la Audiencia de Madrid, que esto no es equitativo? ¿No cree que estas minucias de organización debieran evitarse, para no alejar de estas altas obligaciones a los ciudadanos?

UN PROVINCIANO

TEOREMAS LITERARIOS

EL ASPECTO EROTICO DEL ARTE

Hay un concepto posible del arte, en el que éste asume un sentido de halago, de seducción, que proviene de su belleza. Este es el concepto del origen erótico del arte: en él la obra bella es equiparada a las creaciones espontáneas con que la naturaleza seduce a las criaturas en edad de sentir el amor. Así, si el primer poema es siempre un madrigal, una voz seductora, todo el arte habría de conservar este carácter de halago, de seducción, de mimo. Su fin sería hechizar, inducir a disposiciones de ánimo dulces y propicias. Todo él pesaría como un inmenso sortilegio sobre la naturaleza y sobre las criaturas. El escritor, al acometer la creación más espiritual y severa, tendría, a su pesar, una actitud morbida, un gesto maligno y seductor. Seducido por la belleza de las cosas, probaría a su vez seducir a los demás, multiplicando el universal hechizo que a la especie humana incita siempre inevitablemente al amor. Su obra de belleza sería como una desnudez. Poeta sensual ó prosista arduo y grave, sería siempre un tentador y su voz escrita sonaría como un arrullo interminable en una eterna primavera. ¡Oh concepto pavoroso del arte! El escritor más austero y viudo, aun el que ya perdió su juventud dos veces y repudió el madrigal para siempre, al trazar en la noche pura la perspectiva de sus vislumbres ideales, tendría a su pesar la actitud del sátiro antiguo que, emboscado entre ramas de mirto, modulaba el caramillo púnico.

Es indudable que todo arte, aun el más severo, empieza por un madrigal. La adolescencia, que es la edad del amor, es también la edad de los cantos líricos. Casi todos los hombres han sido poetas en la juventud; y muchos poetas sólo han sido cantores de madrigales. Pero aun los que se orientaron hacia una poesía más severa, conservaron siempre por la belleza de la palabra el resabio del madrigal primero. Siguiéron teniendo fe en el hechizo de la palabra, de la melodía. En vez de intentar seducir a una sola criatura, quisieron luego seducir a una muchedumbre ó a una humanidad. ¿Qué importa? Persistían en ellos la intención frenética, la intención del raptó y la nupcia. Se dirigían a criaturas capaces de seducir ó de ser seducidas, a hombres y mujeres capaces de practicar el coñubio. Y al estilizar sus sueños más graves adoptaban, sin advertirlo, los modos de la seducción. Procuraban ser gratos, despertar amor. Su arte era una incitación constante a la nupcia, un arte que se conjugaba él mismo. Esto se vió bien cuando una mujer sagaz y franca, salvando toda la hojarasca de ese estilo, arriesgándose por entre la selva retórica, tras la cual se ocultaban como verdaderos sátiros, llegó hasta ellos y se les ofreció en toda su verdad. Entonces se vió que cada libro era un tálamo y que todo arte termina lógicamente en un desposorio.

Se podrían distinguir así grados y diferencias entre los distintos estilos, según su capacidad para la nupcia. Cuanto más accesible es una obra, cuanto más penetrable es, tanto más erótico es su grito artístico. Entonces se la puede comparar a esa mampara de la noche que cede tan fácilmente. Todos los géneros literarios aplicados, la novela, el drama, el folletín, son vivas incitaciones nupciales; porque se dirigen a esa muchedumbre conjugada que practica la nupcia, quiere entretenerla y halagarla, sazonar y pimientar esa caricia nocturna en que se resuelve fatalmente toda la actividad ideal del día. Los autores de esas obras se desposan ellos mismos, están metidos en la gran bata de dormir popular. Pero hay estilos abruptos, erizados, impenetrables que crean obras inaccesibles, semejantes a altos techos angostos. Estos son estilos castos,

DOS PESOS Y DOS MEDIDAS

A Zaragoza se la pesa y se la mide de modo distinto que á Madrid

El Sr. Goicoechea puso anteayer a la firma de S. M. el Rey un Real Decreto en el preámbulo del cual se falseaba descaradamente la legislación vigente, ya que se omitía el Artículo 31 de la Ley Provincial, que declara terminantemente ser necesaria una ley para variar la demarcación electoral.

Habría sido lógico presentar al Parlamento un Proyecto de Ley para evitar la ilegalidad, y habría sido de sentido común agrupar San Pablo con El Pilar, Belchite con Cariñena, y Daroca con La Almunia,

para formar núcleos uniformes; pero como el Sr. Goicoechea sólo pretendía servir pequeños intereses políticos, se lió la manita a la cabeza y, atropellando por todo, llevó a la firma regia un decreto que vulneraba la ley.

Ese señor, que tales escrúpulos siente por Zaragoza, no siente ninguno por Madrid. ¿Acaso no hay en Madrid un partido judicial, el de Palacio, que forma un solo distrito electoral? ¿Acaso no hay en Madrid, en cambio, otro distrito electoral formado por tres Juzgados, que son Colmenar, Torrelaguna y San Lorenzo del Escorial?

Bien palpable está que el Sr. Goicoechea no ve lo que tiene ante sus ojos, y ve en cambio lo que está lejos, demostrando que no se trata de legalizar, sino de atropellar.

Ese señor ministro, podía tener al menos un poco de memoria, porque teniendo, tal vez recordase algo que debía obligarle, por lo menos, a no ser injusto con quien supo emplear con él no sólo la justicia sino la gracia.

Dentro de pocos días habrá ocasión sobrada para demostrar con pruebas, documentales é irrefutables, que el ministro de la Gobernación no es otra cosa que el servidor de malas pasiones, al servicio de las cuales ha puesto su cargo de ministro de la Corona.

Juana de Arco, canonizada

Roma, 18.—En la sesión de la Congregación de Ritos se ha proclamado la canonización de Santa Juana de Arco, y su nombre ha entrado en el calendario de la Iglesia. (Agencia Radio.)

CUANDO LA PAZ SE FIRME

VIAJES AÉREOS

París, 18.—La Dirección de Aeronáutica ha establecido los programas de los viajes aéreos. En cuanto la paz esté firmada, nuestros más gloriosos pilotos de la guerra volarán sobre las capitales principales, tanto vecinas como las más lejanas.

Los viajes serán París-Londres, París-Madrid, París-Constantinopla, París-Praga, París-Varsovia, París-Viena, París-Bruselas-Amsterdam, París-Cairo, por Constantinopla; París-Túnez-Argel-París; y en fin, París-Dakar.

Además, la aviación militar contará para dentro de dos meses con treinta y seis aviones del tipo Travesía del Mediterráneo, en escuadrillas enteras. (Agencia Radio.)

UNA CRISIS FINANCIERA

Los grandes teatros franceses

El problema financiero, que es, en los momentos actuales, preocupación apremiante de todos los elementos directivos de Francia en todos los órdenes de la vida corporativa y social, aprieta igualmente entre sus estrechas mallas a los directores de los teatros, los cuales, a pesar de que las entradas alcanzan proporciones que no se habían repetido desde los tiempos de la Exposición, se ven abrumados por el déficit, pues los gastos de explotación se han triplicado.

Los teatros del bulevar se encuentran en libertad de tomar sus medidas para prevenir el déficit, aumentando el precio de las localidades; pero los teatros subvencionados no pueden hacerlo por tener firmados compromisos que lo prohíben.

M. Rouché, director de la Opera, se ha dirigido al ministro exponiéndole la crítica situación por que atraviesa su teatro, a pesar de haber elevado el precio de las localidades hasta donde le era permitido.

Los gastos de cada representación ascienden a 32.000 francos; el máximo de entrada que el teatro puede hacer con el precio que actualmente tienen las localidades son 29.000 francos y la subvención de que disfrutaba son 800.000 francos por año, es decir, 4.000 por representación.

Con estas cifras no hay representación que no se liquide con déficit, y aún habrá que añadir 4.000 francos a los gastos, es decir, 36.000 por representación, por los aumentos prometidos al personal. De modo que, aun haciendo todos los días el máximo de entrada, habría 3.000 francos de déficit por representación.

Se pide que la subvención sea aumentada, pues bajo la Restauración era de francos 2.216.000, en el Segundo Imperio se redujo a 920.000 francos y después del 70 se redujo a los 800.000 francos actuales. El director, en su petición, dice que la ac-

tual es la subvención de la derrota, correspondiendo a la República el fijar la cifra de la victoria.

M. Fabe, director de la Comedia Francesa, señala en dos millones los gastos anuales, con una subvención de 240.000 francos, que data desde 1844, cuando los gastos no eran mas que 900.000 francos. Pide que la subvención se eleve a medio millón de francos, pues para sostenerse necesitan hacer una entrada media de 8.000 francos, cifra que se alcanza y aun rebasa en invierno, pero no en el resto del año.

Termina declarando que si el Estado no ayuda al Teatro Francés, aumentando la subvención, tendrán que verse en la imposibilidad de pagar las pensiones de retiro reversibles sobre las viudas a los menores.

Los directores de la Opera Cómica confiesan que su teatro ha sido el que menos sufre la crisis que se anuncia.

Aun así, para defender los 12.000 francos de gastos diarios, creen indispensable la subida de precios de las entradas, pues resulta que, mientras en las ferias un viaje en los «tios vivos» cuesta franco y medio, por dos francos puede verse actualmente «Peleas y Melisendra», cosa realmente falta de lógica.

Y, por último, M. Garault, director del Odeón, asegura que si no se le autoriza para elevar los precios, la próxima temporada no podrá vivir.

Tales son las reivindicaciones que har elevado al ministro los directores de los teatros subvencionados.

K1T

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LA CONFERENCIA DE LA PAZ

### LA PAZ CON ALEMANIA

**Si Ebert y Scheidemann hubieran presenciado el martirio de los pueblos franceses invadidos, firmarían sin vacilar** : : : : : :

Zurich, 18.—La «Neue Zeitung» publica una carta original de un campesino bávaro. He aquí algunos extractos de esa carta: «Si Ebert y Scheidemann hubieran ido al frente y hubieran visto con sus propios ojos en qué estado de esclavitud vivieron durante cuatro años las poblaciones francesas de los países ocupados, no vacilarían un momento en firmar las condiciones de paz que se nos imponen.

No podemos esperar un tratamiento más benigno que el que nosotros hemos infligido durante cuatro años a nuestros enemigos, y aun en el caso de que fuera peor no podríamos quejarnos, puesto que nosotros lo hemos querido así.

Grand Gosse era en tiempos de paz un pueblecito floreciente.

Los establos estaban llenos de ganado; los campos y las praderas rebosaban de vida.

En 1916 no quedaban ya más que dos vacas; las demás habían sido requisadas o matadas por las divisiones de los ejércitos alemanes.

Los oficiales se complacían en hacer pasar a las tropas por los campos más fértiles, y los habitantes tenían que ver cómo se requisaba y se hurtaba el heno y los cereales que quedaban.

Cuando los habitantes no tenían qué comer, el único recurso que les quedaba era morir de hambre ó ir a las cocinas militares alemanas, y aun así, de grado ó por fuerza, debían cultivar sus campos, bajo la vigilancia de Alemania, para que los soldados de Guillermo II pudieran cosechar.

Pero lo más inhumano de todo fueron las deportaciones y los lamentos desgarradores de las madres, de los niños y de los ancianos.

Cuando eran arrojados de sus hogares se les deportaba a países extranjeros.

No soy un atemorado ni un cobarde por naturaleza. He permanecido treinta y siete meses en las trincheras; pero no sé si he llorado por la lástima que me inspiraban los inocentes é infelices franceses, ó por la rabia y vergüenza que me producían los métodos alemanes, brutales é inexorables.

Hoy nuestros enemigos están en condiciones de pagarnos en la misma moneda.

Firmemos la paz, firmemos en todos los casos.

Si no firmamos vendrá el fin del pueblo alemán y la muerte de millares de nosotros.

Los partidarios de Scheidemann no deben, no pueden esperar que los socialistas franceses vengan a su ayuda.» (Agencia Radio.)

**Consejos que tendrían que negarse a firmar**

Basilea, 18.—Hablando de las consecuencias que tendría para Alemania el no firmar las condiciones de paz, dice la «Gaceta de Voss» que el bloqueo no excluye los movimientos de tropas.

«Todos los puentes del Rin, Essen y las minas de carbón de la cuenca del Rhur serían requisados. No se puede oponer ninguna resistencia.

También es seguro que los polacos atacarían en el frente Este.

El Gobierno de Scheidemann y de Noske podría, provisionalmente, mantenerse contra la agitación espartaquista. Pero ¿qué será del pueblo alemán si no se firma? Los ferrocarriles tendrían que paralizarse; no podrían hacerse las cosechas; las ciudades estarían sin víveres, sin gas, sin electricidad; las industrias, sin primeras materias.

La imaginación no puede concebir lo que pasaría, ni el dolor y la vergüenza que provocarían «estas condiciones».

El enemigo ocuparía, sobre todo, los territorios que creyera poder separar del resto del Imperio. Se tenderá un cordón entre el Norte y el Sur, y el Sur, privado de todo, deberá entregarse al vencedor.

Hannover será ocupado, y a la misma suerte correrán las provincias marítimas. Por todas partes se proclamará la República, y los aliados considerarán con tranquilidad el avance hacia una República soviética en Berlín, República que no les molestará más que la República soviética de Budapest.

Alemania quedaría hecha astillas, como antes de Bismarck y de Federico.

Hay gentes que esperan milagros si no se firma la paz. Es inútil discutir con ellos.

Otros creen que es imposible firmar una paz semejante. A todos les dedicamos las presentes meditaciones.» (Agencia Radio.)

**Pidiendo serenidad**

Nauen, 18.—Los periódicos liberales más importantes, como el «Frankfurter Zeitung», hacen resaltar la necesidad de un examen concienzudo de todos los puntos, con objeto de evitar decisiones precipitadas, inspiradas por impresiones de momento. (T. S. H.)

**Una prórroga?**

Nauen, 18.—En las esferas gubernamentales no se cree posible examinar hasta el fin y despachar la respuesta aliada, previniéndose la necesidad de pedir una prórroga del plazo para la entrega de la contestación alemana. (T. S. H.)

**Actitud de los partidos alemanes** : : : : :

Nauen, 18.—El «Vorwärts» opina que, en el caso de encontrarse una mayoría en la Asamblea Nacional dispuesta a firmar, tendría que constituirse un nuevo Gobierno y una nueva

Delegación de Paz. Si resultara una mayoría en contra de la firma, el Gobierno tendría que proponer a los adversarios un plebiscito nacional para comprobar la negativa, y a fin de evitar toda posibilidad para un resurgimiento del estado de guerra. Además de los independientes, los nacionalistas extremos sólo están a favor de una firma del actual Convenio de Paz, porque prevén, bajo la presión de la paz impuesta, y una vez terminado el intercambio de los independientes y comunistas, una reacción aguda contra el liberalismo y socialismo, tan duramente sacudidos por haber confiado en condiciones justas. Este peligro lo ven también los socialistas mayoritarios y demócratas burgueses, y por ello se oponen a aceptar el «últimatum», tanto más cuanto que tienen también interés en no añadir al fracaso de su propia política pacifista otro fracaso por parte de los enemigos. (T. S. H.)

**La contestación de Alemania** : : : : : :

París, 18.—Dicen de Berlín que hoy deliberará Brockdorff-Rantzau con el Gabinete y con los jefes de los grupos. La Comisión de la paz se reunirá el jueves por la mañana é inmediatamente se convocará la Asamblea general para que dé su voto sobre el Tratado. (Agencia Radio.)

**Lo de las colonias alemanas** : : : : : :

París, 18.—El enviado especial del «Information» dice que el «Munchener Zeitung» lamenta la pérdida de las colonias alemanas, y considera como una de las razones principales de esa pérdida la falta completa de interés demostrada por los alemanes a lo que pasaba en África, quienes nunca se preocuparon de los recursos que hubieran podido sacar de sus colonias atendiéndolas debidamente. (Agencia Radio.)

**Opinión de la «Gaceta de Francofort»** : : : : :

Zurich, 18.—La «Gaceta de Francofort» dice: «Las tropas aliadas podrían en pocos días ocupar vastos territorios, y la unidad alemana estaría propicia a peligrosas tentativas. La cuestión esencial es que debe contestarse a esta: ¿Qué debemos hacer para no estar completamente arruinados? El Gobierno alemán está realmente en presencia de un «últimatum»; las necesidades materiales del pueblo deben ser tenidas en cuenta antes que nada.» (Agencia Radio.)

**En caso firmen los alemanes, Wilson se va a América** : : : : : :

París, 18.—Si los alemanes firman el Tratado, el Presidente, Mr. Wilson, saldrá de Francia el día 24 de junio para llegar a los Estados Unidos el día 4 de julio. (Agencia Radio.)

**¿Qué será mejor, firmar ó no firmar?** : : : : : :

Basilea, 18.—Dice de Weimar que el Gabinete ha discutido extensamente la respuesta de los aliados.

Un miembro influyente de la Asamblea no ha declarado: «La opinión general alemana es contra la firma; pero la única consideración que debe presentarse es la de saber si la suerte de Alemania será peor ó mejor si acepta el firmar.» (Agencia Radio.)

**Brockdorff, protesta**

Basilea, 18.—La Agencia Wolff comunica que Brockdorff ha presentado una protesta, indignado contra los incidentes de la salida de la Delegación alemana de Versalles. (Agencia Radio.)

**Dicen que es una paz de violencia** : : : : : :

Basilea, 18.—El «Vorwärts», en su artículo de fondo, dice que la respuesta de los aliados se parece más a una nueva declaración de guerra que a la paz.

El sentido común no participó en la redacción de este Tratado, que respira odio irconciliable.

Continúa siendo la paz de violencia. Es la primera vez que en la Historia se insulta de tal modo a un pueblo que quiere hacer la paz.

Si la Entente llama a la guerra el crimen más grande de la Humanidad, no es otra cosa esta paz.

Dentro de los cuatro próximos días se va a tomar la más grande decisión de la Historia. Sin embargo, no será una decisión definitiva, porque el pueblo alemán no abandonará la lucha por la justicia y existencia.

Ojalá pueda ahora tener la fuerza de continuar la lucha diciendo: No! (Agencia Radio.)

**Los que quieren y los que no quieren firmar**

Londres, 18.—El corresponsal del «Daily Express» en Berlín asegura que los miembros del Gabinete, Erzberger, Bell, Wissel y Schmidt, son partidarios de que se firme el Tratado de paz.

Scheidemann y Giesberg están vacilantes. Brockdorff-Rantzau, Gothein, David, Preuss, Denburg, Landsberg y Noske son partidarios de no firmar.

Los partidarios de la firma de la paz esperan convencer a Scheidemann y Giesberg, que, colocándose a su lado, darían mayoría en favor de la aceptación del Tratado. (Agencia Radio.)

**La Delegación alemana rechaza el Tratado**

Ha dirigido un informe al Gobierno : : : : :

Basilea, 19.—La Delegación alemana de la paz ha decidido, por unanimidad, rechazar el

Tratado de paz, y ha justificado esta decisión en un informe dirigido al Gabinete.

Los peritos se adhieren a la decisión de la Delegación. (Agencia Radio.)

### La paz con Austria

Ya ha examinado el Tratado.—El Consejo de los Cuatro : : : : : :

París, 18.—El Consejo de los Cuatro ha examinado el Tratado austriaco. El trabajo continuará durante la ausencia de Wilson y de Lloyd George y se encargarán de él los peritos. El Tratado no podrá ser entregado antes del sábado a los plenipotenciarios austriacos. (Agencia Radio.)

**Las Comisiones se reúnen** : : : : : :

París, 18.—La Comisión de asuntos rumanos y la de puertos se han reunido esta mañana.

La Comisión de prisioneros de guerra se reunió por la tarde. (Agencia Radio.)

**Llegan más delegados otomanos** : : : : : :

Versalles, 18.—El complemento de la Misión otomana, compuesta de Tewfik pachá, ex gran visir; el comandante Filali, Noury Bey, comandante del Estado Mayor; y Chefki Bey, director de Asuntos Extranjeros, ha llegado esta mañana al castillo de Montecín (Jouy-en-Osnes), procedente de Tolón. (Agencia Radio.)

**Un informe sobre Irlanda** : : : : : :

Londres, 18.—Los periódicos publican esta mañana la contestación oficial del Gobierno británico al informe sobre las condiciones de Irlanda de los dos delegados americanos Walsk y Doune, informe que había sido sometido al Presidente Wilson. El documento oficial demuestra que la mayoría de las acusaciones son absolutamente falsas y otras exageradísimas. (Agencia Radio.)

**Wilson en Dunquerque**

Dunquerque, 18.—El Presidente Wilson llegó hoy a primera hora, siendo recibido, en nombre del Rey, por el Gobierno belga.

El Presidente, después de almorzar en el tren, hizo una larga visita en automóvil a las regiones devastadas.

Llegará a Bruselas esta tarde. (Agencia Radio.)

**Las fronteras polaco-ukranianas** : : : : : :

París, 18.—El Consejo de los Cinco continuará por la tarde la discusión de las fronteras polaco-ukranianas.

La delimitación de la frontera provisional pondrá fin a las hostilidades actuales. (Agencia Radio.)

**La expansión colonial de Italia y la Delegación portuguesa** : : : : : :

París, 18.—La Delegación portuguesa en la Conferencia de la Paz comunica: «El diario «Le Temps» sugirió la idea de dar a Italia, para satisfacer sus legítimas aspiraciones de expansión colonial, una salida por el lado de la colonia portuguesa, a fin de evitar una gestión oficial.

Con respecto a la actividad del marqués de Solari, que tiene un vasto plan de expansión colonial, Sonnino declaró que estas empresas se persiguen únicamente con fines económicos privados, que el Gobierno se limita a apoyar en interés de Italia, pero aparte de toda intención política.» (Agencia Radio.)

**Manifestaciones hostiles a la Delegación alemana**

El teniente coronel Henry informa a la Conferencia : : : : : :

París, 18.—El teniente coronel Henry ha enviado al secretario de la Conferencia un informe sobre los incidentes ocurridos a la salida de la Delegación alemana.

En su informe dice lo siguiente: «A su regreso de Nolsy-le-Roi, adonde fué a acompañar a Brockdorff Rantzau, vino a decirme von Lersner que Brockdorff le había rogado que elevarse su protesta contra los incidentes de esta tarde, gritos y pedradas dirigidos contra la Delegación alemana.

Agregó que comprendía que el Gobierno no tenía nada que ver en eso; pero que lamentaba sobre todo que hubiera sido herida la señora Dornbach, y que otro miembro de la Delegación lo fuera también, aunque no de gravedad.»

**Clemenceau escribe al presidente de la Delegación** : : : : : :

Clemenceau envió al Presidente de la Delegación la siguiente carta: «Señor Presidente: He sabido que al marchar de Versalles la Delegación alemana se formaron grupos ante vuestra residencia, que dieron origen a algunos incidentes tumultuosos.

Me apresuro a expresaros todo mi sentimiento por esos actos condenables, tan contrarios a las leyes de la hospitalidad.

Estas manifestaciones no pudieron realizarse mas que a causa de la ausencia de algunos funcionarios de Policía, cuya permanencia en las cercanías de Versalles había sido ordenada para impedir que se turbara el orden público.

El prefecto irá a presentar sus excusas a von Heniez, y será relevado de sus funciones, así como también el comisario de Policía, por no haber tomado las medidas de orden que les habían sido ordenadas.

Sírvase aceptar, señor Presidente, las seguridades de mi alta consideración.—Firma: Clemenceau.»

Los incidentes de Versalles : : : : : : :

París, 18.—Comentando los incidentes de Versalles, un periódico escribe: «Esos incidentes deben lamentarse, son verdaderamente, según la propia expresión de Clemenceau, condenables. La Prensa alemana no dejará pasar la ocasión de explotarlo. Sin embargo, debemos recordar que cuando la guerra estalló, el embajador de Rusia y numerosos diplomáticos aliados, así como sus esposas, fueron objeto en Berlín de actos vituperables, que la Policía no trató ó no consiguió impedir. No buscamos en estos recuerdos una excusa; pero se puede hacer comprender a los alemanes cuán difícil resulta en determinadas circunstancias refrenar la excitación de la muchedumbre.» (Agencia Radio.)

### En el Parlamento francés

**La cuestión de Odessa, liquidada** : : : : : :

París, 18.—Después de la discusión en la Cámara de diputados de los incidentes de Odessa se votó una orden del día de confianza por 349 votos contra 137. (Agencia Radio.)

### El barco que lleva al Presidente del Brasil sufre averías

**Pessoa es transbordado**

París, 19.—El crucero «Janne d'Arc», en el que iba Epitacio Pessoa, ha sufrido un accidente en las máquinas y ha tenido que ser remolcado a las Azores.

El Presidente fué transbordado al «Imperator». (Agencia Radio.)

### Una pipa del mariscal Foch ha sido comprada en 2.700 francos

París, 19.—En una venta benéfica celebrada en el Hotel del Principe Murat podía admirarse la pipa en la que el mariscal Foch fumaba el 18 de julio del pasado año, día en que las tropas francesas tomaron la ofensiva con empuje admirable.

Entre los concurrentes y compradores a esta fiesta de caridad se encontraban algunos americanos.

Uno de ellos no ha querido perder una ocasión tan propicia para adquirir un recuerdo tan precioso como éste, y ha dado 2.700 francos por la pipa del mariscal Foch, que será llevada a América.

### LAS NACIONALIDADES

#### Cierre de la frontera germanopolaca

Basilea, 18.—Comunican de Berlín que el Gobierno alemán ha decidido cerrar la frontera polonesa, alegando que los polacos han adoptado una medida análoga, y que elementos sospechosos tratan de entrar en Alemania con objeto de estropear los medios de transporte. (Agencia Radio.)

#### Francia envía un representante a Finlandia

París, 18.—El Gobierno francés ha comunicado al Gobierno finlandés que mandará a Helsingfors un ministro plenipotenciario.

Para dicho cargo ha sido designado Jean Fabre, ex ministro de Francia en Venezuela. (Agencia Radio.)

#### Rumanía y Ucrania rompen las relaciones diplomáticas

Copenhague, 18.—La Oficina de la Prensa ucraniana comunica que las relaciones diplomáticas entre Rumanía y Ucrania han sido rotas, a causa de la invasión de la Galitzia oriental por los rumanos.

La Misión diplomática ucraniana ha salido ya de Bucarest. (Agencia Radio.)

### LUCHARA CON CARPENTIER

#### Beckett, campeón de boxeo

Londres, 18.—El match de boxeo entre Beckett y Joddard para disputarse el campeonato de Inglaterra, terminó con la victoria de Beckett, que puso fuera de combate a su adversario al fin de la segunda vuelta.

El vencedor se encontrará con Carpentier para disputarse el campeonato de Europa. (Agencia Radio.)

### Desórdenes en Bolonia

Varios heridos

Bolonia, 18.—Ayer han ocurrido disturbios en Bolonia, a consecuencia de las manifestaciones del Congreso de laboradores.

Una manifestación de 10.000 personas chocó con varios grupos anarquistas, surgiendo escaramuzas, de las que resultaron varios heridos de disparos de revólver.

Por la tarde hubo otros disturbios entre anarquistas, estudiantes y elementos nacionalistas.

El orden no se restableció hasta muy entrada la noche. (Agencia Radio.)

### LAS HUELGAS EN FRANCIA

Impresiones optimistas

París, 18.—El arbitraje pedido por los mineros del Norte y del Pas de Calais a los ministros Colliard y Loucheur, se hizo público esta mañana, siendo acogido satisfactoriamente por las dos partes interesadas.

Los mineros del Norte y del Pas de Calais reanudarán el trabajo mañana por la mañana.

Las declaraciones hechas ayer en el Senado por Loucheur dan la esperanza de que próximamente se entablarán conversaciones con la Federación del subsuelo y la parte contraria, en las que reinará el mayor espíritu de conciliación.

Además, la ley minera no fué votada ayer en el Senado sin modificaciones.

La ley volverá a la Cámara, en donde ciertamente se encontrará una fórmula de transacción, que dará satisfacción a todos. (Agencia Radio.)

**Los mineros recurrirán a un arbitraje** : : : : : :

París, 18.—Los delegados mineros del Norte han transmitido a Colliard y a Loucheur una resolución votada por el Congreso de Bethune, según la cual los mineros recurrirán al arbitraje de los dos ministros.

La decisión se tomará hoy por la mañana. (Agencia Radio.)

### LA SITUACION EN RUSIA

**La evacuación de Cronstadt. Serán movilizadas más tropas finlandesas** : : : : : :

Copenhague, 18.—Los rusos están evacuando la fortaleza de Cronstadt. En estos últimos días, seis barcos fugitivos salieron de Cronstadt para Petrogrado. El sábado se izó en la fortaleza la bandera blanca, que poco después fué retirada.

El Gobierno finlandés desmiente el rumor de desmovilización general y anuncia que quizás sea necesaria la movilización de las tropas finlandesas que todavía no han traspasado la frontera.

Los representantes militares de las regiones ocupadas por los alemanes han pedido víveres a Finlandia. Existen en depósito en Viborg 50.000 toneladas de harina americana; los americanos están estableciendo otro depósito en Helsingfors. (Agencia Radio.)

**Un periódico dice que Italia debe reconocer a Koltchak é intervenir en Rusia** : : : : : :

Roma, 18.—«La Epoca» recomienda el reconocimiento de Koltchak y la eventual intervención en Rusia. «Italia» dice—no tuvo nunca un importante contingente de tropas en Rumanía. Este disminuye diariamente a causa de la desmovilización y porque ninguna desmovilizada es sustituido. Dentro de un mes no quedará ya ningún soldado italiano en Rusia.» (Agencia Radio.)

### La unión de las Repúblicas soviéticas

Basilea, 18.—Dicen de Berlín que, según comunican de Petrogrado, Rakowsky, presidente de la República soviética ucraniana, ha llegado a Moscú para discutir la unión de las Repúblicas soviéticas de Rusia, Ucrania, Estonia, Lituania, Rusia Blanca y Crimea en una República soviética federativa. (Agencia Radio.)

### Movimiento social en Francia

**Muchos ferroviarios combaten el bolchevismo y la anarquismo** : : : : : :

París, 18.—La orden del día recientemente votada durante una reunión celebrada en la Bolsa del Trabajo por un grupo de ferroviarios de la región de París, ha indignado a otros ferroviarios que pertenecen a otras Compañías, especialmente a la P. L. M.

Varios centenares de funcionarios ferroviarios han firmado la siguiente protesta, a la que se han adherido los sindicatos y no sindicatos.

Todos los que firman esa protesta pertenecen a la región de París y a otras regiones, y se manifiestan contra la tendencia anarquista del orden del día votado por ciertos ferroviarios de dicha región, y declaran abiertamente que están decididos, por todos los medios razonables, a combatir el bolchevismo y la temible anarquía.

Los que firman esta protesta se proponen demostrar que si en Francia hay una minoría de ferroviarios anarquistas, hay, afortunadamente, una mayoría silenciosa de ferroviarios razonables que desean el orden en el trabajo y la paz social. (Agencia Radio.)

### NOTICIAS DE ALEMANIA

**Diez y ocho mil ferroviarios celebran un mitin comunista** : : : : : :

Basilea, 18.—Dicen de Erfurt que ha habido en esta ciudad un mitin de 18.000 ferroviarios comunistas.

El ex presidente de la Liga de ferroviarios ha sido destituido y reemplazado por el revisor de cuentas Schuetzi, que estuvo en tratamiento en un asilo de locos.

Los manifestantes forzaron la entrada de la Dirección de los ferrocarriles, a pesar de la resistencia de las tropas.

Se espera la pronta intervención de los gubernamentales. El tráfico no ha sido interrumpido. (Agencia Radio.)

**Han proclamado la República soviética** : : : : : :

Copenhague, 18.—El corresponsal del «Politiken» en Erfurt comunica que varios miles de funcionarios ferroviarios han destituido al presidente de la Dirección de los ferrocarriles y han proclamado la República soviética.

Las negociaciones con el Gobierno de Berlín no dieron ningún resultado. (Agencia Radio.)

**Un golpe de mano contra el Gobierno** : : : : : :

Basilea, 19.—Se ha intentado un golpe de mano contra el Gobierno.

Fueron libertados sesenta criminales prisioneros por dos soldados.

Invadieron los cuarteles, se apoderaron de las armas é intentaron forzar el castillo del presidente Ebert y ministros.

Acudieron los soldados y los rechazaron. Se sospecha que esta hazaña haya sido promovida por los espartaquistas. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL ASUNTO DEL DIA

### INTERESES GALLEGOS

Habíamos ayer de las demandas que formulan Barcelona, Zaragoza y Sevilla en pro del restablecimiento de los trenes rápidos que hubieron de ser suprimidos por las dificultades derivadas de la guerra europea.

Galicia se encuentra en el mismo caso. La Cámara de Comercio de Lugo, secundada por entidades, Corporaciones y prensa de la región, inicia una campaña que tiende al restablecimiento de los trenes que antes de ahora existían y que fueron suprimidos por la Compañía del Norte fundada en las mismas razones que tuvo la de M. Z. A. para dejar en suspenso la circulación de los rápidos antes mencionados.

Se ha dirigido la Cámara de Lugo a la Compañía del Norte alegando que es indispensable para el desenvolvimiento de Galicia que además de los trenes mixtos que la Compañía estime necesarios, se establezcan dos correos diarios que hagan el recorrido entre Madrid y la Coruña en menos de veintidós horas, y que la base de los horarios para facilitar las relaciones entre las cuatro provincias gallegas sea precisamente el cruce en Monforte. La composición de ambos trenes debe ser de igual material al que circula en los números 421 y 422, alternando la salida del coche-cama de la Coruña y Vigo.

Creo la Cámara de Lugo que la Compañía del Norte, al mejorar los servicios en la forma que exigen los tiempos actuales sería la primera en beneficiarse de ello, porque aumentarían grandemente sus ingresos. Ya empezaron los grandes transatlánticos a visitar los puertos de la Coruña y Vigo—los de mayor movimiento de viajeros en España, como es sabido—y la Compañía del Norte, por propia conveniencia, debe contribuir a perfeccionar los

deficientísimos servicios ferroviarios de aquella región.

Celebra la Cámara de Lugo el restablecimiento de los trenes rápidos; pero como supone que sólo circularán durante el verano, resultará que para el próximo invierno volverán a ser insuficientes los trenes que figuran en el horario, imponiéndose su aumento.

Por eso pide se restablezcan cuanto antes el tren 488, que facilita las comunicaciones con la línea de Orense, y los trenes ligeros números 2.401 y 2.402, que circulaban entre la Coruña y Lugo y prestaban excelente servicio.

Y en otra comunicación que la misma Cámara y con los mismos fines ha remitido al director general de Correos y Telégrafos se dan razones de tanto peso como estas:

«Sería absurdo pensar que en una época de aeroplanos y de otros maravillosos medios de comunicación, Galicia pueda desenvolverse y prosperar contando con sólo un tren correo cada veinticuatro horas.»

«Como al establecerse dos correos diarios el servicio se repartiría, seguramente que la Compañía del Norte podría volver a fusionar los trenes de Galicia y Asturias, disfrutando así la región asturiana de los mismos beneficios que la gallega, sin que aquella Empresa tuviera apenas aumento de gastos.»

«Además, al aligerarse la carga de los correos, también podría transportarse en ellos vagonos de pescado fresco, lo cual contribuiría al aumento de ingresos que el Norte alcanzaría al mejorar los servicios, a la vez que se fomentaría la industria pesquera.»

«Atendibles son y atendidas deben ser esas razones aducidas por la Cámara de Comercio de Lugo.»

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio:

En Zaragoza, D. José María Montserrat de Pano con la Srta. Teresa Albilol.  
En Valladolid, D. Teófilo Isigo Piñero con la Srta. Teresa García Díaz.  
En Logroño, D. Jesús R. de Lopegui con la Srta. Teresa Bermejo.  
En Huelva, D. Enrique Sánchez Toribio con la Srta. Manuela Rodríguez Moreno.  
En Vitoria, D. Ciriaco Díez con la señorita Josefa Cuesta.

### NECROLOGIA

Han fallecido:  
En Málaga, doña María Grana de Dávila.  
En Bilbao, D. Juan de Gandarias y Ercadía.  
En Vitoria, D. Gabriel Santos Lerena.  
En Lugo, D. Jesús R. Corredoira.  
En Valladolid, doña Buenaventura Díaz Bermejo.  
En San Sebastián, la Srta. Nicolasa Pujol y Martínez.

### VIAJES

Han llegado:  
A Zaragoza, D. José María Chacón Calvo, D. José Luis Galvé y D. Miguel Peire.  
A Ferrol, D. Benito Murado Falcón, don Enrique Mariñas Gallego y D. Darío Santa María Domínguez.  
A Valladolid, D. Tomás Aguado, D. Mariano Ródenas y familia, D. Francisco Zorrilla, D. Juan Antonio Gutiérrez Moliner, don Amadeo Fournier.  
A Vitoria, D. Ramón Mendivil, D. Emilio

Atauri, D. Salvador Aragón, D. Laureano Pinedo, D. Benigno Aguirre y D. Félix Mueblas.

A Pamplona, doña Rosa Azcona, D. Juan Santisteban, D. Joaquín Salameo, D. Mariano Arrasate, D. Pedro Arba, D. Mateo Villa, D. Ernesto Marina, D. Santiago Molina y D. Víctor Gurra.

A Málaga, D. Ricardo Torres, D. Miguel Briascó, D. Miguel Ollalla, D. Ángel Pérez Herrera, D. Jesús Baillo y esposa, D. Manuel Méndez, D. Francisco Massó.

Han salido:  
De Bilbao para Madrid, D. Gabriel de Usera.

De Málaga para Córdoba, D. Felipe Jiménez Troya.

Para Granada, D. Juan Sepúlveda.

Para Madrid, D. Alfonso Molina Padilla.

Para San Sebastián, D. Emilio Gómez y señora.

De Vitoria para Irún, el capitán de Infantería D. Alfonso Arca.

Para Alfaro, D. J. Veiga.

De Valladolid para Madrid, D. Emiliano Argumosa, D. Fernando de la Viña.

Para Gijón, D. Eduardo Muñoz.

De Ferrol para Madrid, D. Edmundo Barcia Matallano, D. Gabriel Vázquez Maquieira.

Para Noya, D. Jesús María Manjón.

Para Coruña, D. Guillermo V. Martín.

De Zaragoza para Pamplona, D. José Clavero.

Para San Sebastián, la Srta. Aurora Ercía.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz.

En Pamplona, la esposa de D. Cecilio Condereña una niña. La de D. José Arrazas, un niño.

## ACADEMIAS MILITARES

### INFANTERIA

Toledo, 18.—Aprobaron el primer ejercicio, Gimnasia y reconocimiento: D. Julio Santalapedra Rodríguez, D. Felipe de la Guardia Izquierdo, D. José Antraí Flores, don Manuel Vázquez Parra, D. Juan Moreno Delgado, D. José Moreno Escudero, D. Antonio Homet Beich, D. José Verdades de Córdoba, D. Manuel Alcántara Estrada, D. Pedro Font Riera, D. Fermín Varela Mateo, D. Marcellino Gil Pascual, D. José Gómez Soler, don Adrián Martí Julia, D. Mariano Navarro Sánchez, D. Joaquín Beizo Maestro, D. Pedro Encinas Lozano, D. Rafael García del Prado, D. Mariano Montejar Gil, D. Emilio Cañamero Sánchez, D. Eduardo Uredra Miranda, D. Manuel Gutiérrez Tobar, D. César Curriarar Salgado, D. Enrique Pascual de Puvil, D. Rafael Baamonde Romero, D. Arturo Rodríguez Durán, D. Joaquín Herreros Torres, D. Félix Corrochano García, D. Sabas Contreras del Castillo, D. José Montayut Buscans, D. Ángel Soto Miranda, D. Manuel Valle Medina, D. Isidro Antrán Flores, D. Alfonso Infante Bernad, D. Luis López López, D. Francisco Obad López, D. Francisco González González, D. Arturo Armada Jabau, don Arturo Partearrollo Fernández Cabrerías, don Juan Esteban Martínez, D. Julio Pata Robo, D. Fermín Calvo Rodríguez, D. Isidoro Rianza Maestro, D. Enrique López Velda, D. Santos Baraón Rodríguez, D. Alfredo Martínez Vigo, D. Salvador Mora Gellat, D. Nicolás Cortés Fontera y D. Manuel Chamorro Martínez.

Segundo ejercicio, Francés y Dibujo: Don Inocencio Calvo González, D. Jerónimo Reig Viguerra, D. Francisco Izquierdo Ulbe, don Bartolomé Casterri Seguí, D. José Uncita Arroyo, D. Carlos Álvarez Bartolomé, don José Granado Maceira, D. Arnaldo Cancio Pariza, D. Carlos Miranda Calderera, don Daniel López de Arrosales, D. Francisco Saavedra, D. Enrique Carreño García, D. Manuel Aparicio Torres, D. Eugenio de Míchecó de Casamunt, D. Julio Colmenares Epvít, D. Eduardo Soriano Sánchez, D. José Pardo Uñac, D. Luis Cañal Matute, D. Manuel Chamorro Martínez y D. José García Rodríguez, D. Amadeo Pérez López, D. Rafael Echevarría, D. Román Tomás Samper, D. Gerardo Prado Barrio.

Tercer ejercicio, Geografía Universal: Don José Suminiani Navarro, D. Julio Gutiérrez Martínez, D. Bernabé Antero Leacanda, don Fidel Lerruscán Soledad, D. José de Piedra Torres y D. Servando López Villa del Caño Espinosa.

Cuarto ejercicio, Aritmética: D. Manuel Feria del Castillo, D. Enrique Rodríguez y Gutiérrez, D. Enrique Garrido García, D. Miguel Díaz Martín, D. Fernando Pérez Muñoz, D. Adolfo de los Ríos Urbano, D. Manuel de Diego Muñoz, D. Alfonso Camoya Hortelano, D. José García Escudero Alcará, D. Manuel Gómez Vac, D. José Sánchez Peláez, D. Basilio Granado Pérez, D. Joaquín Escudero Gálvez, D. Joaquín Soler Llopis, D. Ignacio López Santiago, D. Carlos Caracul Roca, D. Francisco Mira Monerri, don

Bernardo Costel Medina, D. Anibal Gutiérrez Ureos, D. Joaquín de la Cruz Lacasi, don Martín Zurbano Marbán, D. Marcelino García Lorenc, D. Antonio Fernández Calvo, D. Miguel Iribáiz de Opacua y D. José Castilla Sáez.

Quinto ejercicio, Geometría y Trigonometría: D. Baldomero Cifuentes Vidilla, D. Juan Cobo Caba Mateo, D. Manuel Fernández de la Puente, D. José López López, D. Gonzalo Criz Bercebal, D. Diego Mayoral Matot, Las Piset Sarabia, Mato Palaver Clar, D. Cesáreo García Miró y D. Jenaro Miranda Barredo.

Cuarto ejercicio, Álgebra: D. Bruno Valdés, D. Faustino Pérez Pardo, D. Juan Navarro Gil, D. Enrique Negro y Najera, don Antonio Díaz Alegria, D. Francisco Lerena Enamorado, D. Alfredo Romero Martínez, D. Francisco Oca González, D. Arturo Paz Varela, D. Luciano Lozano Rese, D. Justo Lerena Enamorado, D. Antonio García Morato Castaño, D. Fernando Martínez Mejía, D. Cristino González Urrutia, D. Cayo López Martínez, D. Miguel Jiménez Ruiz, D. Julio Braguas Dieste, D. Pedro Serra Poch y don Jesús Manglano Cuevas de Mantul.

### CABALLERIA

Valladolid, 18.—Aprobaron hoy reconocimiento y Gimnasia: D. Pedro Rabonel Bois, D. Manuel Soto Montes, D. José Ortega Ceiballos, D. Lorenzo Aguirre Ervosia, D. Rodrigo Ponce de León, D. Luis Lumbreñas Martín, D. Fernando Castro Gancedo, don Antonio Rodríguez González, D. Cristóbal Peña, D. Marcelo Salvador Padillo Garrido.

Aprobó Francés y Dibujo, D. Venancio Botal Ruiz.

Aprobó Geografía Universal D. Antonio González Marzo.

Aprobaron Aritmética y Álgebra (ejercicios orales prácticos), D. Bartolomé Ramonet Bois, D. Adrián Castro Alonso, D. Emilio Vela Hidalgo García y D. José Fernández Pin.

### ARTILLERIA

Segovia, 19.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Francisco Fernández Domeque, don Eduardo González Guzmán, D. Isidro Ramos Gutiérrez, D. Manuel Díaz de Terán, D. Fernando Benjumea Vázquez, D. José Roza Claros, D. José Montenegro Neira, D. Alfonso Belmonte Ordoñas, D. Juan Cotáneo Herrera, D. Francisco Sejournant Montero, don Leopoldo Moreno Herrero, D. José María Pineda Morales, D. Fernando Calleja Rivero, D. Carlos Díaz Azacaya Miranet, D. Ildefonso González Martí, D. Fernando Raya Mora Figueroa, D. Ramón García Menacho, D. Alfonso Pardo García, D. Gonzalo Fernández Aragoneses, D. Celestino Valencia Gutiérrez, D. Hilario Navas Guri, D. Santiago Méndez Nava, D. Abdón López Turrón, D. Juan Sureda Portell, D. José Martínez María, D. José Corbella Guasne, D. Antonio Puerta Tamayo, D. José Zayas Lidón, D. José Santos García, D. Luis Meca Romero, D. Telesforo Blanco Taboada, D. Luis Lago Goberna, D. Juan Sánchez Blanco, D. Ángel González García, D. Ángel Aguado Sanz, D. José Junquera Campos, D. Benito Pico Jorquera, D. Antonio Andrés Rúa del Arbol, D. Miguel Ferrer Pons, D. Ángel Mejón Carrasco, D. Juan Melgar Rojas y D. Manuel Echevarría Román.

Segundo ejercicio: D. José Severiano Benollo Alvarez, D. Francisco Riera Miñana, D. Enrique Orbeña Fernández Cid, D. Carlos Garcíañana Martín, D. Ceferino Fernández Martín, D. Ceferino Fernández Ovies, don Antonio Castillo Benítez, D. Manuel Fernández Arce, D. Daniel Navas Montesión, don Tomás Muñoz Molina, D. Alfredo Rey Campos, D. Antonio Krooque Campos, D. Adolfo Noguera Yanguas, D. Antonio Landa Somarriba, D. José Alberola Fres, D. José Gallardo Gallgo, D. Jesús Sánchez Toca, don José Martínez Molina, D. Joaquín Angelet Dalmasos, D. Ricardo Fernández Díaz, don Juan Blas Sánchez, D. Guillermo Santandreu Babeloni, D. Antonio Fernández Landa Fernández, D. Carlos López Creus y D. Francisco Pizarro Casas.

Desaprobados, cuatro.  
Tercer ejercicio: D. Francisco del Valle, D. Lorenzo Tamayo Maeso, D. Esteban García Hernández, D. José Pardo Jorge, D. Manuel Tomás Laguna, D. Fernando Sánchez Navarro, D. José Luena Sánchez García, don Modesto Aldama Loño, D. Manuel Ruiz Sierra, D. Jaime Laborido Manet, D. Mupicio Pedraza Losada, D. Miguel García Jiménez, D. Gabriel López Cabrera, D. Manuel García Monje, D. Jesús Espinosa Osesi, D. José Gassé Gassé y D. Manuel Gregori Tomás.

Desaprobado, uno.  
Cuarto ejercicio: D. Joaquín Serrano de la Peña y D. José Rodríguez Jiménez.

Desaprobados, ocho.

Quinto ejercicio: D. Jacobo Sanjurjo San Millán, D. Rafael Llanes Pérez, D. Enrique Gato Hertero, D. Fermín Urcola Fernández, D. Fernando Ponte Conde, D. Manuel Martínez Ordóñez, D. Jesús Ulecia de la Paz y don Joaquín García Soria.

Aprobó Geometría (pendiente) y Trigonometría, D. José Trujillo Luis.

### INGENIEROS

Guadalajara, 18.—Aprobaron el segundo ejercicio: D. Gabriel Mezquida Veñy, D. Jacinto Descarga Bellver, D. Andrés López Alonso, D. Bartolomé Terrades Pujol.

Tercer ejercicio: D. Santiago Herrero Méndez, D. Santiago Gasú Sarda, D. Santos Villalón Pérez, D. Emilio Casal Mulo.

Cuarto ejercicio: D. Antonio Lomba Palacios, D. Julio Dueso Landeira, D. Ramón Mesa de Llano, D. José Negrón Cuevas, don Antonio Alonso Nieto, D. José Soralue Irastorza, D. José Gil de León.

Quinto ejercicio: D. Luis Ciarán Muñoz, D. Manuel Balboa Arkins, D. Manuel Mexis Rosciano, D. Rogelio Bugalló Orozco, don Juan Sanz Hen, D. Ramón Ayuso Busquet, D. José Santos Llopis, D. Juan Ramón Barol, D. Enrique Uceda Gascón, D. Ángel

Pascual Sanz, D. José Herráiz Lloret, D. Alfonso García Laurel, D. Rogelio Sama Más Bernárdez, D. Federico Noreña Echevarría, D. Ramón Martorell Carols, D. Pascual Latorre Tárrega, D. Ezequiel Román Gutiérrez, D. Rafael López Tienda, D. Antonio Sánchez López.

No hubo primer ejercicio.

### INTENDENCIA

Avila, 18.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Emilio Gros Serrano, D. Miguel Fernández Fernández, D. Juan Margallo Gallego, don Domingo Herrero Bermejo, D. Antonio del Olmo Obregón.

Aprobó el segundo ejercicio: D. Luis Arenas Llanderón.

Aprobó el tercero: D. Antonio Melero Navarrete.

Cuarto ejercicio: No hubo exámenes.

Quinto ejercicio: Desaprobado un aspirante que presentóse.

### El naufragio del vapor "Weyler"

#### Entierro de las víctimas

Ferrol, 19.—El entierro de los cadáveres de los naufragos del vapor «Weyler» ha constituido una importante manifestación de duelo.

Presidieron los armadores de la flota pesquera fundada en este puerto, quienes costearon los solemnes funerales.

Concurrieron miles de personas.

La población está consternada, pues eran de Ferrol y de pueblos próximos todas las víctimas del naufragio.

### ARAGON

#### Muerto de un campanazo

Zaragoza, 18.—En Ibañeta, cuando estaba volteando las campanas en la iglesia, con motivo de celebrarse la fiesta del patrono del pueblo, el cofrade de San Antonio Ramón Lega Ruiz, de treinta y un años, recibió en la cabeza tan tremendo campanazo, que quedó muerto en el acto.

#### Los tranviarios

Zaragoza, 18.—Los obreros tranviarios han insistido en las peticiones presentadas y visitaron al gobernador para pedirle influya para que se les conceda lo pedido.

También celebraron una entrevista con el delegado belga, que se encuentra en esta población, y el cual estudiará una fórmula de arreglo.

#### Cosechas arrasadas

Zaragoza, 18.—En Cosuenda ha descargado una fuerte tormenta, que arrasó las cosechas e inundó la iglesia, el Ayuntamiento y los edificios próximos al río.

### CATALUNA

#### El presupuesto municipal

Barcelona, 19.—Para mañana está convocada la junta municipal de vocales asociados, para discutir el proyecto de presupuestos del Ayuntamiento.

La Junta promete vestir gran interés. Los presupuestos de Barcelona hace años que son una fición. Todos se saldan con déficit, que cada año es mayor. En el pasado llegó a 13 millones.

Ante la inevitable bancarrota y aprovechando la próroga para presentarlos, se trata de la conveniencia de presentar un presupuesto verdad, castigando las partidas de gastos y aumentando los ingresos, sin perjuicio de solicitar el auxilio del Gobierno.

Se ha nombrado una junta formada por los presidentes de las Sociedades Económicas, para que con los individuos de la Comisión municipal de Hacienda redacte un proyecto de presupuesto de saneamiento.

La Comisión ha empezado las gestiones inmediatamente. Los republicanos, que habían aceptado a regañadientes la intervención del presidente de las fuerzas vivas, se opusieron a la iniciativa de éste. La Comisión nada pudo hacer de provecho. Los radicales se negaron rotundamente a introducir economías, espe-

## AVISOS UTILES

### CASA FISAC

Vestidos, abrigos, sombreros. Ultimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Fuencarral)

### SOCIEDAD DE CAZA

Coto del «Primer Quinto de Valdascasas»

ARANJUEZ

(a un kilómetro de la estación).

Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas a 500 pesetas anuales, con derecho a un conejo vivo. Reducido número de escopetas. Razón: Peltágras, número 3, endo. dcha.

ciamente en el personal. A los empleados se les hizo creer que iban a quedar en la calle el 70 por 100.

En vista de todo esto, vino la ruptura, retirándose los señores no concejales que formaban la Comisión. Entonces los radicales redactaron rápidamente un proyecto de presupuesto, que se discutirá mañana, y que nadie conoce, pues se asegura que aun no lo tienen del todo ultimado.

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, las derechas hicieron constar previamente que eran del todo ajenas al proyecto que se discutiría y que la responsabilidad del mismo era exclusiva de los radicales.

### Congreso de turismo

Al medio día ha dado principio en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales el primer Congreso de Turismo de Cataluña.

La ceremonia se ha celebrado con asistencia de 300 concurrentes congresistas.

Ocupó la presidencia el Sr. Puig y Alfonso, presidente del Congreso, acompañado del presidente de la Mancomunidad; del de la Diputación provincial y el del Ayuntamiento.

También estaban en el estrado los presidentes de la Sociedad de Atracción de Turistas, del Centro excursionista, de la Sociedad de Hosteleros, de la Diputación de Lérida y otras personalidades.

Se dirigieron saludando al Congreso, después del presidente, Sr. Puig y Alfonso, el alcalde, el presidente de la Diputación y el de la Mancomunidad, congratulándose del objetivo del Congreso y haciendo votos por el éxito de éste.

Seguidamente fué aprobado el reglamento por el que se regirá el Congreso, levantándose la sesión.

Mañana se reunirá el Congreso en secciones.

### Dos detenciones

Ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad militar un sujeto, al que se le acusa de ser el autor del asesinato del obrero Villallonga, encargado que era de la fábrica de pianos de Chassaigne, hecho ocurrido a fines del año pasado.

—Ha sido detenido un sujeto llamado Manuel García, acusado de haber amenazado a dos guardias civiles, un soldado y un guardia municipal.

### El Sr. Sala

En el expreso de Madrid han llegado el diputado por Tarrasa Sr. Sala y el conde de Gamazo.

### El conflicto del pan

Barcelona, 19.—Está por completo restablecida la normalidad en el abastecimiento del pan.

A pesar de todo sigue quejándose el público de que se le defrauda en el peso y en la calidad.

Hoy ha empezado la descarga de trigo que trae el vapor «Reina Victoria», llegado ayer.

### Huelga

De Villafraanca del Panadés nos telegrafían que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de cementos de Freixas.

Ganaban cuatro pesetas y trabajaban diez horas.

Piden cinco pesetas de jornal y ocho horas de trabajo.

# AGRICULTORES

La Casa Múgica, Arellano y C. ha recibido de Estados Unidos todas las máquinas segadoras y dispone de atadoras, gavilladoras y piezas de recambio :-: legítimas de su representación :-:

**EXCLUSIVA "DEERING"**

PARA

**ENTREGA INMEDIATA**

tanto en la casa central de Pamplona como en todas las sucursales y agencias

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA TODO ES POSIBLE

Hoy es 19. Para el 24 están convocadas las Cortes que no nos decidimos a llamar nuevas dadas los procedimientos anacrónicos que presidieron su elección.

Dos días consecutivos se han congregado los consejeros de la Corona. Ambas reuniones han sido largas, muy largas. En cambio las referencias oficinas han sido breves, muy breves.

Congregáronse los ministros, según ellos, para realizar los preparativos de presentación a las Cámaras. Congregáronse, según otros, para ver el modo de eludir la comparencia ante el Parlamento. Por lo visto tienen que ir. Los demás han fallado que el Gobierno muera «por do más pecado había». Y en lo que más ha pecado el Gobierno, con ser sus pecados tantos y de tanto bulto, es precisamente en eso: en la forma de constituir unas Cortes declaradas con mucha antelación y con perfectísima razón ilegales y faciosas.

De la misma manera que Nerón presenciara desde un altozano los efectos de su obra: el incendio de la ciudad de los Césares, los Sres. Maura y Cierva presenciaron desde el altozano de la Carrera de San Jerónimo, que lleva el nombre de Congreso de los Diputados, cómo se desmoronara aquello a que desatentadamente aplicaron una mecha que no ha dejado de arder.

Y nosotros nos preguntamos ahora, como se preguntará todo el mundo: ¿Cómo en las brevísimas notas oficinas de los dos últimos Consejos de ministros no se ha hablado para nada del restablecimiento de las garantías constitucionales? ¿Es que va a continuar en vigor ese estado excep-

cional que sirviera para que a su sombra se cometiesen los más incomprensibles entuertos electorales? ¿Es que una vez reunido el Parlamento vamos a seguir sometidos a la previa censura, incluso para la información de lo que en el Parlamento suceda?

No será mucho, que interpretemos el silencio ministerial como predisposición a proseguir en esa postura, tan cómoda para el Gobierno, tan insoportable para los demás. Ni hay que extrañarse de que tal ocurra. Pocos Gobiernos pusieron con tanto desparpajo la Constitución por montera. Pocos Gobiernos tuvieron menos empacho para pisotear las leyes. ¿Cómo no hemos de esperar que por lo menos intente seguir sometiéndolo todo al régimen de silencio que desde sus primeros pasos en la vida se impuso?

Llegará, por lo que se ve, el día 24 y esos censores, que tan admirablemente han cumplido su obligación gastando muchas gruesas de lápices y desgastando las clavijas en Teléfonos para que el país permaneciese en una ignorancia absoluta de cuanto ocurría, perseverarán en su obra y se dará el caso inaudito de que siga también el país ignorando lo que sus representantes, más o menos legítimos digan en el Parlamento y no convenga al Gobierno que sea divulgado.

¿Tolerará el Parlamento que también a él se le someta a ese régimen de censura, jamás conocido, que venimos soportando pacientemente?

Es posible, es posible. En España ya es posible todo.

ta propia. En estas gestiones, que llevaba con gran reserva, personalmente, requirió, por último, el auxilio de otros señores dedicados al mismo asunto industrial.

Uno de dichos compañeros necesitó adquirir unas perlas y se dirigió para efectuarlo a cierta casa establecida en Madrid y que es bastante conocida como negociadora en alhajas y piedras finas.

Allí, entre otras, encontró dos perlas cuya procedencia, ya en posesión de antecedentes transmitidos por el Sr. Rico, no le era desconocida.

Indagó y obtuvo del dueño del establecimiento el nombre del individuo que le había vendido las perlas.

La venta, efectuada en 200 pesetas, la realizó Gonzalo Navarro Montano, de treinta y ocho años, ordenanza de Correos, al servicio de la Central.

Navarro identificó su personalidad mediante la exhibición de una licencia para uso de bicicleta. Se le siguió a este ordenanza expediente. Ahora, al ser requerido por la Policía, declaró que en determinada ocasión revolvía unas sacas de paquetes y que uno de éstos se rompió. Vio caer unas piedras y las recogió, en la creencia de que su mérito y valor intrínseco no era una cosa extraordinaria. Para que las vendiera se las dio a un hermano suyo.

Con las perlas habían vendido también un brillante en 1.500 pesetas.

Las tres piedras tienen un valor efectivo no menor de 16.000 pesetas.

Al comprobarse estas sustracciones ó extravíos, otras Casas extranjeras, consagradas a negocio análogo, han formulado reclamaciones diversas. La suma total de lo desaparecido asciende a unas 300.000 pesetas.

El ordenanza fué detenido.

**En el expreso ha marchado a Zaragoza el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro muy querido amigo D. Leopoldo Romeo. Durante su ausencia, que será breve, le sustituye D. Francisco Aznar Navarro, redactor jefe de este periódico. :: :: :: ::**

## CRONICA MADRILEÑA

### La Minerva de la Sacramental de San Pedro, San Andrés y San Isidro

#### PROLOGO

No hace muchos días que con motivo de la festividad del Patrón de Madrid me permití trazar algunos apuntes relacionados con el santo labrador y su esposa, Santa María de la Cabeza; y hoy me propongo tratar, contando con la benevolencia de quien me lea, de uno de los actos más típicos y solemnes que se registran desde los más remotos tiempos en esta villa, cual es la función y procesión de Minerva de la Sacramental de San Isidro y San Andrés, que ha de tener lugar mañana por la tarde.

#### Antigüedad de la Sacramental

Es tan antigua esta Real Archicofradía, que ya el padre Fr. Domingo de Mendoza, predicador general de la Orden de Santo Domingo, dice, al hacer la información el año de 1613, relativa a la canonización de San Isidro, que éste erigió por los años de 1130, en la parroquia de San Andrés, una Cofradía en honor de Cristo Sacramentado; pero el reverendo padre Fr. Nicolás, al tratar de este asunto, añade: «Tengo para mí que dicha Cofradía la había antes, y que con las calamidades tan crecidas que por los sarracenos padeció la religión católica en aquellos lamentables tiempos, ó se arruinó ó se extinguió del todo.»

Estas dos opiniones, basadas en antiquísimos escritos, demuestran desde luego el remoto origen que tiene la Cofradía de que me ocupo.

En el archivo de esta Sacramental existen varios documentos que jamás vieron la luz pública, los cuales, bien ordenados y estudiados, habrían de arrojar muy interesantes y curiosas noticias, no solamente relativas a la religiosa Corporación, sino que también notas muy interesantes del antiguo Madrid. De desear fuese que la Junta de gobierno de la repetida Sacramental, presidida por el acudalado y entendido hacendista D. Antonio Rodríguez Beraza, se dirigiese al archivo de la Catedral de Toledo, á fin de que, uniendo los datos que en la iglesia primada existen á los que se encuentran en el archivo de la Sacramental, se realizara un trabajo que, como he dicho, pudiera resultar curioso é interesantísimo.

Por algunos documentos hallados dedúcese que la Cofradía del Santísimo de San Andrés se unió en 1587 á la ya entonces análoga establecida en la que fué parroquia de San Pedro (plaza del Nuncio), unión que se hizo bajo la autoridad eclesiástica y auto de don Juan Beltrán de Guevara, denominándose desde aquella fecha ambas Cofradías «Archicofradía del Santísimo Sacramento de San Pedro y San Andrés», título que se hizo extensivo al de San Isidro á principios del siglo XVII.

#### Madrid en el siglo XII

Fuera de duda que el origen de la renombrada Archicofradía se remonta á principios del siglo duodécimo, me ocurre, á título no más que de curiosidad, recordar que Madrid, en aquel tiempo, es decir, cuando San Isidro fundó la Cofradía del Santísimo, la muralla que rodeaba á Madrid (y que en tiempo de Carlos V—dice Marinero Siculo—se veían todavía en ella 128 torres) comenzaba desde la Puerta de la Vega, por detrás de la casa de Malpica (que estaba en el sitio que hoy ocupa la casa número 95 de la calle Mayor), se extendía á la calle de Segovia por la casa del duque del Infantado, á Puerta de Moros, Cava Baja de San Francisco, á Puerta Cerrada, Cava de San Miguel y Puerta de Guadalajara (que estaba próximamente á la hoy calle de Milanese), desde donde seguía la muralla por la calle del Espejo, salía á los Caños del Peral y, por el juego de pelota, seguía á la Puerta de Balnádú, que hallábase junto á la casa llamada del Tesoro, haciendo por allí trabazón con la muralla del Alcázar.

En verdad que la anterior descripción en nada se relaciona con la antigüedad de la Sacramental de San Andrés, San Pedro y San Isidro; pero como dato curioso é histórico-madrileño la he consignado, bien entendido que estos datos del Madrid de 1130 los he tomado, entre otras obras, de la del licenciado Jerónimo de Quintana, de la cual se valieron casi todos los escritores que del origen de la Villa del Oso y del Madroño se ocuparon, habiendo de recordar también que cuando Alfonso VI conquistó Madrid, tenía éste no más que la extensión que dejo consignada.

Y á propósito del Conquistador de Madrid, y no parece extraño que el Rey «Batallador», por todo recuerdo, no tenga en la villa y corte más que la calle de Alfonso VI (antes calle del Aguardiente), acuerdo que tomó el Concejo el 20 de mayo de 1878?

¿No merecía este Monarca alguna distinción mayor, tal como erigir una estatua á su memoria en el Madrid viejo, que conquistó, ó en el nuevo Madrid, que conocemos?

Traslado esta modesta idea para que la apadrine, si procede, á mi querido y admirado camarada Mariano de Cavia, tan amante de Aragón como entusiasta de Madrid.

#### Función de Minerva

La principal función que celebra la Real Archicofradía es la de la Minerva, llamada así por estar agregada á la de Santa María de la Minerva, en Roma.

Se efectúa siempre el viernes inmediato al del Corpus con inusitada grandiosidad, en la que la Archicofradía hace gala de sus artísticos y valiosos ornamentos.

La función de este año corresponde hacerla en la iglesia parroquial de San Pedro (antes

de la Paloma), que estará primorosa y artísticamente adornada. El panegírico estará á cargo del elocuente orador, canónigo de la santa catedral de Madrid, D. Diego Tortosa, y oficiará una brillante orquesta.

Harán la guardia y oración al Santísimo los mayordomos y archicofrades.

#### La procesión

Esta mandado por las bulas pontificias que sea llevado procesionalmente el Santísimo por las calles de las feligresías de San Pedro y San Andrés, hasta el punto de que, si no pudiera efectuarse la procesión, por lluvia ú otra contingencia, debe la Archicofradía verificarla el miércoles siguiente.

Según los documentos registrados, esta ceremonia es tan antigua, que viene celebrándose desde fines del siglo XV, siendo muy pocos los años en que ha dejado de tener lugar tan religiosa y muy solemne procesión.

#### Los feligreses de San Pedro y San Andrés

En todo tiempo se mostraron entusiasmados de la procesión de Minerva los vecinos de ambas feligresías, calificada de popular, en atención á las muestras de regocijo con que recibían el acontecimiento religioso nuestros antepasados, sin que esto quiera decir que en la actualidad no despierte en el vecindario el interés consiguiente.

Cuentan las crónicas que era costumbre entre los chicuelos de aquellos barrios pasear por las calles que había de pasar la procesión, exclamando á voz en grito esta frase asonantada:

«Cuajada y baile, que pasa Dios por mi calle!»

exclamación que, sin duda, debió su origen á la costumbre que tenían los vecinos de las casas por donde la procesión pasaba de invitar á sus amistades á comer, en cuyas fraternales comidas familiares, que terminaban por lo general con baile, eran platos obligados el arroz con leche, la cuajada ó las natillas.

Desde hace bastantes años tales costumbres quedaron abolidas, y no hay que decir que no volverán á estar en uso, porque la subida de precio de las subsistencias se opone á ser espléndidas.

Que las castizas hijas del pueblo madrileño tienen entusiasmo y devoción por esta Minerva, bien claramente lo atestiguan su presencia en la ceremonia, donde luciendo sus mejores galas, y muchas ostentando valiosos mantones de Manila, acompañan á sus pequeños, á quienes mediante caprichosos trajes con que los visten, los convierten á niños y niñas en San Juanes, Cayetanos, Dolorosos, Concepciones, Gonzagas y Santas Teresas, etcétera, etc., formando una colección de bellos santitos, ó sea un santoral infantil.

#### \*

La procesión de Minerva saldrá mañana por la tarde, á las seis en punto, de la iglesia parroquial de San Pedro (calle de la Paloma) y pasará por la calle de este nombre y las de Calatrava, Humilladero, Puerta de Moros, plaza de San Andrés, calles de Don Pedro, Bailén, Carrera de San Francisco, calles de las Tabernillas y Calatrava á la parroquia de su procedencia.

La comitiva hará estación en la iglesia de San Francisco el Grande y en la ermita de San Isidro (calle del Águila).

El orden de la comitiva será el siguiente: Piquete de la Guardia Civil de Caballería ó la Guardia Municipal montada, penones encarnado y blanco (ambos del siglo XVIII), timbaleros, pitos y campanillas, estandarte de las Dominicas, niños de varios colegios, colegiales de San Ildefonso, estandarte de San Isidro (también del siglo XVIII), grandiosa obra de inestimable valor.

#### Imagen del Santo Labrador

A continuación irá esta magnífica obra de arte, según los inteligentes, la cual se construyó por el año 1620.

No se sabe quién fué el escultor que la ejecutó; únicamente puede asegurarse que dicha imagen es casi idéntica á otra escultura del mismo santo, que por aquella época recibía culto en el oratorio de la Casa de la Villa, en unión de las estatuas de Nuestra Señora de la Concepción y Santa Teresa de Jesús.

Se ignora el paradero de estas imágenes.

#### \*

La efigie del glorioso Labrador, que, como he dicho, irá en esta procesión, recibe piadosa veneración en su mencionada capilla de la calle del Águila, cuyo culto corre á cargo del muy ilustrado y antiguo capellán de la Sacramental, D. Nicolás Sánchez Ayelas. Seguirá una música, estandarte de San Pedro, ídem de la Purísima, imagen de la Concepción (por su habida á la Sacramental, en 1854, por Sr. Josef Gualart, del Monasterio de Góngora), otra música, estandarte de la Sacramental (siglo XV), mangueta de la Sacramental (la cruz que la terminá tiene más de medio metro de altura, es de plata maciza, pesa 25 kilos, es de mucho mérito artístico, y está valorada en 40.000 pesetas), banda de música de regimiento, presidencia de la Sacramental, compuesta de D. Antonio Rodríguez Beraza, presidente; del vicepresidente, D. Gonzalo López Polin; de los tesoreros, Sres. Sáinz (D. Mariano y D. José), y de los diputados primero y segundo, D. Rafael Rubio y marqués de Casa León, respectivamente.

Irán con la Junta de gobierno otros archicofrades con campanillas de plata en la mano. Hará unos cincuenta años que los archicofrades usaban campanillas de bronce muy antiguas, y muy especialmente una, que es del

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

**PRESIDENCIA DEL CONSEJO.**—Real decreto dictando reglas para la rectificación del Censo electoral.

**ABASTECIMIENTOS.**—Real orden disponiendo que por el ministerio de la Guerra se formulen los pedidos de carbones que en cada uno de sus establecimientos militares sean precisos para un plazo de seis ú ocho meses.

—Otra ídem que por el ministerio de Marina se formulen los pedidos de carbones que para sus distintos servicios sean necesarios durante un plazo de seis ú ocho meses.

## CASA REAL

Ha cumplimentado á S. M. el Rey el coronel del regimiento de Ceriñola, Sr. Riquelme, que ha venido á Madrid á tomar parte en la Asamblea de la sexta promoción de Infantería, á la cual pertenece, y que se celebrará en breve.

Los jefes y oficiales de dicha promoción han regalado al coronel Riquelme un bastón, del cual harán entrega en dicho acto.

Después se celebrará un banquete en Toledo.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

**ESTAD.**—Disponiendo que D. Ricardo Spottorno y Sandoval preste sus servicios en la Sección de Marruecos del ministerio.

—Declarando supernumerario á D. Julio de Galarza y Pérez de Castañeda, conde de Galarza, ministro residente en Lima, Sucre y Quito.

—Ascendiendo á ministro residente, destinándole con esta categoría á la Legación Colonial de este ministerio, á D. Joaquín Carrillo, de Albornoz y Faura, marqués de Faura, secretario de primera clase nombrado en la Embajada de España en Berlín.

—Destinando con esta categoría á la Legación de España en Lima, Sucre y Quito á don Jaime de Ojeda y Brooke, secretario de primera clase en la Embajada de la nación cerca del Santo Padre.

—Destinando á la Embajada de España cerca del Santo Padre á D. José Pérez Balseira y López de Zárate, secretario de primera clase, cesante.

—Ascendiendo á secretario de primera clase, destinándole con dicha categoría á la Embajada de España en Berlín, á D. Pedro de Miranda y Quirín, secretario de segunda clase en la Sección Colonial de este ministerio.

## GRAN MUNDO

### Capítulo de bodas

En la iglesia de la Concepción contrajeron ayer al medio día matrimonio la señorita Carmen Rodríguez y Sánchez Guerra con don Mario Baselga y Recarte.

Apadrinaron á los contrayentes el padre de la novia, el ex ministro y ex gobernador del Banco de España, D. Tirso Rodríguez, y la madre del novio, á quien representaba la bella señora de Baselga (D. Eduardo). Esta última, elegantemente vestida, se tocaba con mantilla negra.

Firmaron el acta como testigos, por parte de ella, el marqués de Albuemas, D. Bernardo Mateo Sagasta, D. José Sánchez Guerra y el conde de Sagasta. Y por parte de él, el barón de Río Tovia, D. Niceto Alcalá Zamora y sus hermanos D. Eduardo y don Fernando Baselga.

Terminada la ceremonia nupcial y la misa

de velaciones la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto fué obsequiada en una dependencia de la misma iglesia con un bien servido «lunch».

—En la iglesia de los Jerónimos se celebró ayer la boda de la Srta. Victoria María Zaldo con el joven doctor D. Antonio Vallejo de Simón.

Bendijo la unión el penitenciario de esta catedral. Los contrayentes fueron apadrinados por el doctor Vallejo, hermano, y la señora viuda de Zaldo, madre de la novia.

Firmaron como testigos el teniente coronel F. Vallejo, D. Juan de Linán, doctor Moragas, D. Rafael Arana, D. Clemente Zaldo, D. Adolfo Espinosa, D. Vicente Zaldo y don Dionisio Román.

#### Una comida

En la finca que poseen en Carabanchel los condes de la Puente reunieron estos señores ayer, en un almuerzo, algunos de sus distinguidos amigos.

#### Una verbena

El próximo sábado se celebrará en los jardines del hotel de la señora viuda de Vigo una verbena, á la que las muchachas acudirán ataviadas con mantones.

## EL CALOR

Ha mediado el mes de junio, mes de transición entre la primavera y el estío, ofreciéndonos un anticipo del período más caluroso del año.

Fatigosa en extremo han sido la temperatura y la sequedad del ambiente en la anterior quincena, y aunque junio tiene acostumbrados á los madrileños á las altas temperaturas, en pocas ocasiones se han mantenido como ahora, y esta es la causa principal de nuestras protestas.

En estos días se han observado en algunos lugares de la villa máximas que han variado de 33° á 36° (desde el día 7 al 12); ha seguido después un período de tres días en que apenas ha excedido el termómetro de los 33°, y se inicia ayer una nueva y rápida subida como preparación de la entrada del verano oficial.

Claro es que tratándose de la temperatura y de una extensión de terreno como la que ocupa Madrid, que favorece la desigualdad de condiciones, no cabe hacer extensiva á toda la corte la observación termométrica hecha en un lugar determinado, y así tenemos que, mientras los instrumentos del Observatorio Meteorológico instalado entre las frondas del Retiro registran 37° á las cuatro de la tarde del día 11, los termómetros del Observatorio Astronómico instalado en el Cerro de San Blas, unos cientos de metros de separación con el otro, señalan á igual hora 36°, obedeciendo todo ello á las diferentes condiciones de los lugares de observación.

De todos modos, la mayor temperatura máxima observada no ha pasado de 36°, y en apoyo de lo que antes hemos indicado haremos constar que en igual época de alguno de los años anteriores subió el mercurio hasta los 40°,6, y son muchos los años en que la máxima temperatura en la primera quincena de junio se mantuvo entre los 37° y los 40°.

### DENUNCIA GRAVISIMA

**300.000 pesetas de piedras preciosas**

Don Ricardo Rico y Pérez de Andrade, representante en Madrid de una Casa exportadora de piedras preciosas, observó que en uno de los últimos envíos consignados á él faltaban algunas de las piedras de gran valor que en el detalle figuraban.

El Sr. Rico comenzó á investigar por cuen-

#### DE RE EDILI

### Una anécdota vieja

#### y un pleito nuevo

El pleito pendiente entre el teniente de alcalde Sr. Serrán y los feriantes de la verbena que anualmente se celebra en el Salón del Prado, trae á nuestra memoria una frase del Rey Carlos III, aquel espíritu urbanizador, de quien dice la Historia que no hubo dentro de sus reinos ciudad, ni villa, ni aldea, por pequeña y apartada que se hallase de su corte, que no conservase un recuerdo útil de su paso por el Trono.

Pero sucedía entonces, y he aquí por qué recordamos la anécdota, que cuando se trataba de trazar un camino, construir un puente ó urbanizar las calles y las plazas, los mismos beneficiados por la reforma recurrían al Rey pidiendo la dejase sin efecto; y el Rey, condescendiendo, decía entonces á sus magnates: «Los españoles son como los niños, que lloran cuando se les lava.»

En otra esfera y proporciones, que los tiempos también son distintos, tenemos á la vista idéntico problema: Un teniente de alcalde (el del distrito del Congreso) que, cumpliendo su deber y comprendiendo los perjuicios que ocasiona la celebración de la verbena de San Juan en el sitio acostumbrado, dispone, armonizando los intereses de todos, que la fiesta se celebre en más adecuado lugar. Unos cuantos feriantes que, atentos tan solamente á sus particulares intereses, acuden á la Prensa, presumiendo sorprenderla para que, mal informada, abogue por sus intereses, y que llegan hasta el ministro de la Gobernación protestando en forma de infantil patalata.

Al leer los renglones que algún diario dedica á este asunto, nos hemos preguntado repetidas veces: ¿Pero qué intereses pueden lesionarse con esta medida de policía? ¿Es que las gentes no acudirán á la verbena si se emplace en otro sitio?... Comprendemos que un balneario sea necesariamente inamovible del lugar en donde brota el agua milagrosa; que en una romería no sea indiferente el lugar de la ermita del santo, y que las casetas de los bañistas estén, si es posible, rozando con las aguas; pero en el caso presente la cosa es bien distinta.

Más aunque no lo fuera, ¿no serían de peso decisivas las consideraciones que el teniente alcalde, Sr. Serrán, ha expuesto repetidas veces? Baste decir que el Salón del Prado es uno de los lugares más bellos del Madrid moderno; que es el paso obligado para la estación del Mediodía, para los grandes hoteles, para el Museo de Pintura, para los parques y jardines...

Que la aglomeración del público en este sitio impide el libre tránsito, al que todos los ciudadanos tienen derecho; que estas instalaciones son propensas á incendios, ocasionando riesgo grave al Museo de Pintura, y otras tantas cosas que no podrán ocultarse ni á los que se creen lesionados por la justa disposición del Sr. Serrán.

En el celo y rectitud de tan digno edil se amparan los intereses de numerosos vecinos, y en su celo y rectitud confiamos, esperando que mantenga con firmeza el cumplimiento de tan acertada disposición.

(De Diario Universal.)

### Publicaciones de actualidad

**De LUIS ESTESO** "Novelas picarescas" Tres pesetas librerías y Editorial Pueyo.

¿VUELVE LA GUERRA?

Como los alemanes se niegan a firmar, las tropas de la Entente se ponen en movimiento

siglo XII, la cual parece que un industrial trató de hacer suya, y desde entonces no se utiliza ninguna de aquéllas.

Dicha campanilla, de mérito extraordinario por la primorosa labor que la adorna, hallase guardada en precioso estuche de terciopelo en las oficinas de la Sacramental.

Seguirán formando la comitiva las mangas de las parroquias de San Pedro y San Andrés, clero de ambas y capellanes con capas de oro.

La gran fiesta que en esta ceremonia se exhibe es inusitada. Los ocho estandartes de la Sacramental que se llevan en esta procesión son de tisú, bordado en oro, y hallanse tasados, el que menos, en 1.000 duros.

Todas absolutamente, todas las insignias que esta Sacramental presenta en tan magna procesión son de plata maciza.

La custodia irá en el antiguo y artístico templete de la Sacramental, colocado en la magnífica carroza del año último estrenada, y construida por el notable decorador D. José Díaz.

La custodia que se expone a la veneración pública sustituyó a la que hasta el siglo XVIII era de oro y plata, enriquecida con multitud de piedras preciosas.

La actual custodia, construida el año 1780 por el artífice Loarte, fué regalada por el duque de Osuna. Es de plata y oro, y se halla tasada, con el templete y carroza, en 10.000 duros próximamente.

A continuación irá el palio, grandiosa obra de arte, tasado en 4.000 duros, perteneciente al siglo XVI.

Cerrará la comitiva el teniente alcalde del distrito de la Latina, que presidirá el acto, acompañado de los alcaldes de barrio e inspectores de Policía urbana; piquete de honor con gastadores, música y carroza de la Real Casa.

Los balcones de las calles por donde ha de pasar la procesión estarán vistosamente engalanados con colgaduras, y desde algunos de ellos se arrojarán por varias señoritas, al paso del Santísimo, multitud de flores deshojadas.

Parejas del Cuerpo de Seguridad y Municipales, siguiendo las instrucciones de sus respectivos jefes, se extenderán por la carrera anunciada, cuidando no se interrumpa ni por un momento la severidad del acto, a fin de que se verifique con la solemnidad con que siempre se llevó a cabo la primera, tradicional y popular procesión de Minerva.

MESTRE MARTINEZ

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO. Fábrica Cortes, 397. BARCELONA. UNA NIÑA CAE SOBRE ACEITE HIRVIENDO : : SUCESO HORROROSO. Ayer ocurrió una espantosa desgracia en un puesto de churrros de la ronda de Toledo, sitio denominado Campillo del Mundo Nuevo.

Todo está preparado para el movimiento de las tropas de la Entente. Landau, 19.—Todas las disposiciones militares previstas para el caso de que Alemania no firmara la paz, se han puesto en vías de ejecución.

Copenhague, 19.—Desde el miércoles, el Almirantazgo británico ha adoptado las primeras medidas necesarias para establecer el bloqueo de los puertos alemanes del Báltico en el caso de que Alemania se negara a firmar la paz.

Se piensa hacer un crucero por las ciudades hanseáticas. Doce cruceros ligeros y gran número de contratorpederos británicos han llegado a Copenhague esta mañana.

Se espera en breve la llegada de una importante escuadrilla, de la cual cierto número de navíos han salido esta tarde del Báltico. En el Grand Belt se ha visto esta mañana al gran dirigible británico «R-34», dirigiéndose en dirección al Sur.

Los ingleses ocuparán las fábricas Krupp. Los franceses avanzarán por el Sur. Nueva York, 19.—El «Public Ledger», de Filadelfia, escribe en un editorial:

«Hay que darse cuenta de que una vez esté firmada la paz, seguirá haciéndose en Europa la misma política que en el pasado. La piedra angular del futuro edificio continental es Francia.

Francia y Alemania son las dos grandes Potencias continentales: una de ellas debe dominar. Si las naciones aliadas escogen a Francia contra el Imperio alemán, realizan sus deseos, pues saben bien, y América lo reconoce muy particularmente, que Francia, a la cabeza del Continente, no sería nunca una amenaza, mientras que una Alemania dirigente no inspiraría ninguna confianza.

El pueblo americano tiene un interés muy particular en los asuntos europeos, un interés financiero, un interés vital. Por eso desea una Europa estable, dirigida por la nación que conviene. Nadie debe hacerse ilusiones en creer que las nuevas naciones, hijas recién nacidas de la victoria, refugiadas actualmente a la sombra de los Alpes, van a constituir una familia única.

En este momento no reina ya la armonía; inevitablemente se dividirán en dos campos, y cada una de ellas buscará el protector más poderoso. Si se reconoce a Francia como la nación dominante, los intereses de los Estados Unidos están en seguridad, mientras que si el candidato escogido es Alemania, no tardaremos en vernos en la obligación de ir una vez más a socorrer a Francia y a Italia para mantener el equilibrio europeo.

Hay que esforzarse en dar satisfacción a Italia, con el fin de impedir que se decida por el enemigo. América debe acordarse de

misión de confianza. Todas las noches, acompañado por «Plutón» (bullidog de una ferocidad extremada, el cual quedaba sujeto durante el día con una cadena), y todas las noches, como hemos dicho, armado con un fusil de guardia nacional y con una linterna, verificaba la requisita hasta el último rincón del establecimiento.

Si por ventura algún mal intencionado hubiera tenido la mala idea de esconderse con torcida intención, pronto le hubiera descubierto «Plutón» y estrangulado. Durante el invierno del año 1852, un borracho sin domicilio tuvo la desgracia de introducirse en el taller, y tendido sobre un montón de serrín y entre dos montones de tablas, dormía su borrachera y roncaba a más y mejor.

Apenas se quitó a «Plutón» la cadena rastreó la pista del borracho, y no tardó en descubrir su paradero. Lanzóse a él, y a no ser por la intervención del capataz, le hubiera hecho pedazos. El infeliz despertó sin embriaguez, habiendo estado expuesto a pasar, sin transición, del sueño del beodo a una muerte infalible.

Estas rondas nocturnas se hacían indispensables por dos motivos: el primero porque la caja solía encerrar cantidades de consideración, en especial la víspera de los vencimientos y pagos de letras.

La segunda razón era el temor de que algún obrero despedido tuviese la torcida idea de incendiar el establecimiento para satisfacer una venganza, reduciendo en un instante a cenizas tantos millones allí amontonados. Aquiles Verdier, temeroso de algún si-

navios americanos, con destino a Dantzig, han recibido orden de suspender su salida. Dichos navios llevan a bordo unas 30.000 toneladas de víveres, compuestos de harina, tocino, carne y alubias, destinados a los alemanes; pero que no podrán ser entregados hasta que Alemania haya firmado la paz.

Son esperados otros navios transportando víveres, que serán también detenidos hasta que el Tratado quede firmado. (Agencia Radio.) Tropas alemanas en la frontera de Polonia : : Varsovia, 19.—Según noticias de la frontera, los alemanes han situado en ella 18 divisiones, de las cuales seis están en dirección de la cuenca hullera de Dombrowa. (Agencia Radio.)

ASUNTO ESCANDALOSO EL DINERO DE LOS TOREROS Y LA FALSIFICACION DE LOS TELEFONEMAS

¿Quién es Antonio? Hemos copiado en estas columnas parte de una información publicada por el periódico sevillano «La Unión».

En esa información se dice que un redactor del citado periódico, al ir a depositar en la ventanilla de aquella central de telefonemas un telefonema, vió cómo apresuradamente llegaba un muchacho, que, sin guardar turno, dejó en la ventanilla un despacho que decía: «MARIANO GARCÉS.—CENTRO BURGALÉS.—MADRID.—CASIELLES, MAL; PRIMERO, AVISOS. URGE ARREGLO.—ANTONIO.»

¿Quién es este Antonio? ¿Sería muy difícil saber quién había redactado este telefonema? ¿No podría ese Antonio, firmante del telefonema, aportar algún dato importante? Así no se puede seguir

Ayer prestó declaración ante el juez que instruye esta causa un testigo voluntario, que hizo cargos concretos contra dos empleados de telefonemas. Nosotros no podemos decir si estos señores acusados están o no complicados en este asunto; pero nos extraña, nos sorprende, que a esos señores no se les haya tomado ya declaración.

Por este procedimiento, este asunto se aclarará unas horas antes de que suenen las trompetas del Juicio final. Estudiando lo actuado Durante el día de hoy no ha practicado ninguna diligencia en este asunto el Juzgado instructor.

El juez, sin embargo, dedicó el día al estudio de todo lo actuado, y singularmente a la declaración prestada por el telefonista señor Cros, que es la que entraña más importancia. Para los revisteros taurinos Esta campaña iniciada para descubrir a los complicados en la falsificación de telefonemas, debiera de terminar con el descubrimiento de los «Judas» del periodismo.

Entre los periodistas existen «Judas», esto es evidente; pero esos «Judas» no pueden, no deben seguir siendo el desprestigio de la Prensa. No es justo que las culpas de los menos las paguen los más.

Se dice que todos los revisteros de toros toman dinero de los toreros, y esto no es cierto. Los revisteros, por su dignidad, por el prestigio de la clase, deben de hacer una violenta campaña contra aquellos revisteros, no que «alivian» a un torero, sino que cambian los pitos por palmas; la faena mala, por superior; el pinchazo en el cuello, por un buen pinchazo, y cuando llegan los avisos, los ocultan entre un párrafo de amena prosa.

El dinero que los toreros ganan, debe ser para los toreros. Hay que evitar, por todos los medios, que

Erzberger a París? Zurich, 19.—La Gaceta Oficial Bávara asegura que la mayoría del Gabinete es partidaria de negarse a firmar. Corre el rumor de que Erzberger, después de que Brockdorff y Scheidemann dimitan, se encargará de formar Gabinete y marchará a París. (Agencia Radio.) Scheidemann, vacilante Londres, 19.—Según el Times, Scheidemann se muestra vacilante, mientras que los otros ministros socialistas son favorables a la firma, y los demócratas, hostiles. (Agencia Radio.)

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14; tel. M. 689), Santander, Bilbao, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucro-reicos. EN TETUAN

Accidente de aviación Dos oficiales contusos Tetuán, 19.—Al regresar de hacer prácticas de exploración sobre el Fondak de Ainyevida el aeroplano que tripulaban los capitanes Sres. González Galarza y Delgado Brackembury, el aparato sufrió una avería y descendió a toda velocidad, planeando.

Los tripulantes hicieron cuanto les fué posible para caer en campo de nuestra zona, cerca de la posición de Nueva Kudia Treja, en las inmediaciones del río Jemis. De esas posiciones, al ver el accidente, salieron fuerzas para auxiliares.

Los aviaadores quedaron debajo del aparato, sufriendo contusiones. Fueron trasladados en automóvil al campamento. El aparato sufrió grandes destrozos.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta : : droguerías y farmacias : :

Folleton de «La Correspondencia de España». XAVIER DE MONTEPIN EL SECRETO DEL TITAN PROHIBIDA LA REPRODUCCION Al extremo opuesto de la casa, junto a los talleres había un pabellón en forma de chalet. Las ventanas tenían barrotes fuertes de hierro. La puerta, pintada de verde oscuro, estaba forrada con plancha de hierro. Sobre esta puerta un letrero pintado con letras blancas, decía: ESCRITORIO Y CAJA La caja y el escritorio ocupaban en efecto el piso bajo. El cajero habitaba el piso principal. Ni la habitación principal ni el taller tenían portero. Un capataz, que vivía en una casilla construida en medio de los almacenes y talleres, era el encargado de abrir todas las mañanas la puerta que daba entrada a los obreros. El capataz desempeñaba a la par una

nuestro, había tenido la precaución de asegurar en dos Compañías su propiedad; pero no juzgaba inútil toda la vigilancia posible para evitar cualquier eventualidad enojosa. El 12 de septiembre de 1854, a cosa de las cinco de la tarde, una treintena de trabajadores se ocupaban de la descarga de una enorme cantidad de leña que colocaban en el interior del almacén, atravesando un puentecillo de tablas colocado entre el barco y el muelle. A unos ciento cincuenta pasos de la entrada principal de la casa Verdier, y en el sitio en que terminaba el cercado del taller, había un despacho de vinos con la siguiente muestra: A la cita de los buenos muchachos. Parece que los buenos muchachos abundaban entre los obreros del rico almacén de maderas, pues en las horas de descanso se llenaba, a pesar de las amonestaciones de los capataces, y aun en las mismas horas de faena no faltaba alguno que, abandonando el trabajo y sin ser visto por los demás, no se dirigiera clandestinamente a la cantina tentadora. En el momento que sonaron las cinco, un hombre alto y enjuto, con gorra gris, cuya visera ocultaba la parte superior de su rostro, y vestido con blusa gris, sobre la cual caían las puntas de una corbata colorada, salió de la cantina, llegó hasta la orilla del canal y se puso a silbar un vals que tocaban por aquella época todos los organillos.

de una edad indefinible; un sinnúmero de arrugas se cruzaban en su rostro apergaminado y empañado; dos mechones de pelo engrasado caían por sus mejillas; un rudimento de bigote medio peinado, y al parecer recortado, se veía bajo su nariz recogida. Los braceros habían suspendido su trabajo y le veían cojear y alejarse. En este momento el capataz salió del almacén y se encaminó hacia el barco. El capataz sería hombre como de unos cincuenta años, al menos en apariencia; su cabello, blanco como la nieve, coronaba su rostro pálido y de facciones enérgicas; parecía que en su avanzada edad conservaba toda la fuerza de la juventud. —Vamos, vamos, hijos míos, ¿qué sucede?—preguntó.—¿Por qué estáis brazo sobre brazo? ¿Trabaja no adelanta a ese paso. ¿Creéis que el barco se vaya a descargarse solo? —Es Gobert, que nos ha distraído. —¿Gobert! ¿Gobert! ¡Siempre Gobert! ¿Dónde está esa buena pieza? Se me figura no verle entre vosotros. —¿Dónde está? No es difícil averiguarlo. —¿En la taberna!—repuso el capataz dando con el pie en el suelo.—¡Siempre en la taberna! —Esta es la sexta vez que hoy la visita para humedecerse el gaznate. Si le abonan el mismo jornal que a los demás será una injusticia. —No os alborotéis, muchachos—replicó el señor Pedro—; obreros de esa calaña son peores que el cólera. Le despediré del almacén. Gobert era un individuo de mala traza

Noticias é informaciones taurinas

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Con seis toros de D. Félix Gómez para tres muchachos sacados del panteón del olvido se celebra esta corrida extraordinaria.

Cuando Punteret, Angelete y Félix Merino cruzan la escena hay una entrada buena.

PRIMERO

La pólvora se encarece

«Caballero», número 13, retinto, carne negro. Dos capotazos toma de Juan Cecilio, y á renglón seguido el «Caballero» intenta saltar la trinchera frente á la puerta de arrastre.

Hay en la plaza un olorcillo á buey! Vuelve el diminuto torero á llamarle la atención, y se consigue acercarlo al jaco de Fajero, á quien derriba, tomando luego—entre huida y volvedura de faz—otro pinchazo del Artillerito, con brinco y rebrinco á la salida.

Por lo dicho y cuatro ó cinco muestras más de mansedumbre se fogea al colmenareño, que huye y busca el refugio dentro del callejón.

Cofre y Pelucho foguean al retinto, colocando uno á uno los cohetes de rigor.

Con la calidad de los toros que se lidian este año, la pólvora va á tomar precios excepcionales.

Punteret alinea brevemente con unos mantazos al manso, que tira unas tarascadas respetables, y en seguida se echa la escopeta á la cara y le dispara media con traviesa. Más trapeo medianillo, y el colmenareño da vueltas á la noria, huyendo sin cesar. En un descanso que hace el de Colmenar para tomar aliento, se sacude Juan Cecilio otro pinchazo de pronóstico leve. Media delantera, y el manso, que es además burriecito, huye de nuevo por los tableros. Un intento de descabello. Un aviso. Un reytoy pescuero á paso de ataque y cuando dobla el manso, el pueblo aplaude más por la calidad del toro que por el trabajo del torero.

Se pita de nuevo al toro en su arrastre.

SEGUNDO

Ovación merecida á un torero desterrado : : :

«Tambor», número 20, se llama un toro que parece el anterior resucitado.

Después que correteó por el local, Angelete le obsequia con cuatro verónicas—tres de ellas superiores—, otra de rodillas escalofriante y un remate que se ovaciona.

Entra «Tambor» á los jacos, y vemos un tercio de quites lucido.

Angelete veronicea y se arrodilla en media verónica; que levanta una tempestad de oles y palmas.

Merino se cñe en otros capotazos, que remata entre los pitones, y Punteret saca el toro á los medios y con la montera toca el «Tambor».

«Aún tiene gas el toro para otro puyazo, que toma con bravura, y al alivio del hombre de la castora acude Angelete, rematando ceñido y pinturero.

Ampargaterito y Chiquito de Madrid banderillean bien.

Angel llega con la izquierda y larga un pase colosal de cabeza á rabo. El torero de Cáceres, rabioso, valiente como un jabato, hace una faena de muleta que el pueblo corea con una ovación cuando el refinto hace un mutis.

El torero da luego dos molinetes con todo esplendor, y cuadrada la fiera, ataca derecho y doblando la cintura sobre el pitón sacude un pinchazo clase extra; otro en tablas, del que también es aplaudido, y finalmente, en la suerte natural, entra muy bien con una estocada que hace rodar al «Tambor» por los ruedos.

Angelete es ovacionado y da la vuelta al redondel oyendo palmas del entusiasmado concurso, que ha pedido la oreja del toro.

TERCERO

Jornada dedicada al canario flauta : : :

«Escribano», número 27, castaño. La ovación al torero de Cáceres se empalma con la que se adjudica á Merino, que veronicea con cinco lances, tres de ellos con templado movimiento de la tela.

Es bravillo el castaño, que se arranca de largo y da margen á un tercio lucido de quites; viéndose en él unos capotazos aceptables del valisoletano, un farol del madrileño, otro, más unas goñeras, del cáceres, sufriendo este diestro un puñetazo del castoreño, y un intento de galleo de Punteret, que no termina porque «Escribano» se marcha á otra región.

Los chicos de Merino, David y Lucón, banderillean mal, sobre todo el segundo, que viste de canario, coloca un palitroque en la misma cara del bicho. Hay el pitoreo consiguiente.

En el primer muletazo sufre Félix Merino una arrancada excesivamente seria porque el aire impide el fácil manejo de la flámula.

El pueblo sigue con el hombre canario. Luego, el hombre del vestido aceituna hace una labor de alifio nada más, y coloca una estocada corta con traviesa, de la que «Escribano» hace el definitivo testamento.

Ni una palma ni un pito. Aburrimiento.

CUARTO

Punteret, muy valiente con su segundo manso

«Manillero», número 29, colorado, con dos afilados puñales.

Desde muy largo, y sin estar en suerte, toma tres varas; pero cuando le ponen delante un caballo, no quiere verlo.

Hay, pues, nueva sesión de tuesten. Plácido y Fresquito están acertados en la misión ardiente de asar el solomillo del manso.

Punteret está valiente con el mansurrón, única cosa que puede verse con este toro. En un muletazo da un farol; pero el manso se lo apaga, llevándose el trapeo colorado.

Lia la muleta, tira la montera, y entrando á ley, muy á ley, mete todo el alfanje, un poco ladeado, hasta la mismísima empuñadura, en el morrillo del colmenareño.

Ovación y vuelta al ruedo.

poco ladeado, hasta la mismísima empuñadura, en el morrillo del colmenareño.

Ovación y vuelta al ruedo.

menino; ¿por qué no podría ser Varelo?)

muletea por la derecha, donde está el mogón, porque por el otro está durilla la cosa, y en cuanto puede, mete la mano para un pinchacillo insignificante y salvándose por pies.

Hay un segundo acto de la misma y... hasta un tercer.

Después, una serie, en varias jornadas, con puñaladas y otras cosas de película, en las que el protagonista no quiere hacer de héroe; se oyen dos toques de atención, y al fin acierta á descabellar el diestro.

TERCERO

Negro, menos toro que los difuntos, y bien armado.

Por no dejar mal á sus hermanos se declara manso también, y no se consigue que tropiece una sola vez á los montados. (Buena tarde para el contratista de caballos.)

De foguear al morucho se encargan José Rodarte y otro que no es Gaona. El primero queda mejor, aunque no como para hacerle una estatua ni mucho menos.

El debutante Jaro (que hasta la fecha no ha demostrado hechuras de torero) en su primer pase es desarmado. Continúa con una faena de lo más vulgar y ayudado de cinco toreros.

De cerca se tira á matar, dejando un pinchazo leve y saliendo trompicado.

Sin estar el toro en suerte vuelve á pinchar y suena el primer aviso.

Después... ¿para qué contar? se descompone el toro y no mira donde pincha, y vemos un final desastroso.

Acaba la cosa llevándose los cabestros al toro hecho una criba, después de los avisos reglamentarios. Pifa enorme.

CUARTO

Negro, grande y bien armado.

El público pide sea sustituido, porque el animal tiene un defecto en el ojo derecho.

Un picador, cuyo nombre desconozco, raja al animal la piel de manera desastrosa. ¿No hay derecho! Lo demás no tiene nada de notable.

Los banderilleros están breves en su cometido.

Ginesillo muletea con buena voluntad y tirando á alifiar.

Un pinchazo bajo, otro en hueso, otro en el pescuezo y una estocada muy delantera acaban con la vida del marfaco.

QUINTO

Negro, buen tipo y bien de armas.

Es bravo, y con tal motivo se arma un gran lío en el ruedo.

Al hacer un quite el Jaro es cogido por no saber tener el capote en la mano, sacando rota la chaquetilla.

Muere un caballo, el único de la tarde.

Varela coloca un par al cambio, saliendo volteado y con la taleguilla hecha polvo. El mismo, sin saber aprovechar las buenas condiciones del toro, hace una faena vulgarísima. Echándose fuera siempre pincha seis ó siete veces.

Se oyen los tres toques de ordenanza y el toro dobla cuando iban á salir los mansos.

Gran pifa.

SEXTO

Negro, buen mozo y cornalón. Cumple en varas.

José Rodarte oye muchas palmas por un excelente par.

Jaro muletea feamente; da varios pinchazos, saliendo siempre por la cara y sacando la taleguilla hecha unos zorros.

Después vuelve á pinchar donde puede, y no bien.

Los «capitalistas» invaden el ruedo.

Se oyen los tres avisos de reglamento, y el toro muere apuntillado por un matarife.

La corrida termina á las nueve de la noche.

CAMACHO

EN BARCELONA

Barcelona, 19.—Lidíanse novillos de Santa Coloma.

La entrada, floja.

PRIMERO

Caselles torca embarullado. Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de dos jacos.

Caselles trastea movido, sufriendo achuchones, y atiza un sablazo pescuero con salida, una entera y media caída delantera.

El público se guasea.

Mandando el toro, suelta una estocada baja atravesada y un pinchazo delantero. Un aviso. Otro. Un intento de descabello. Pifa unánime y prolongada.

SEGUNDO

Bravo, codicioso. Toma seis varas y mata dos jacos.

La Rosa se luce en quites.

Con la muleta trastea por ayudados. Arriándose á dos naturales, un molinete y señala media entera alta, contraria, superior, que mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Cogida de Almonete

Almonete, nuevo en esta plaza, lancea en mal terreno, resultando cogido en una pierna, y sufriendo un puntazo interior en el muslo izquierdo y contusiones, que le impiden seguir la lidia.

Hay seis varas por muerte de dos jacos.

Sustituye á Almonete Casicelles, y halla al toro noblote. Hace una faena embarullada, sin dominar, para media delantera atravesada, repite con otra igual, un pinchazo y media pescuero que atraviesa media oreja (Un aviso), un pinchazo, saliendo derribado. Pifa cética.

CUARTO

Noble, codicioso.

Toma seis varas y mata tres jacos.

Casilles da varias espantás; el público lo toma á guisa; sufre achuchones y desarmes; atiza media delantera atravesada; repite con otra delantera perpendicular y otra igual. Pifa formidable.

Ovación al toro.

QUINTO

La Rosa veronicea y es aplaudido.

Hace quites vistosos. Música.

Casilles lancea con hostilidad por parte del público.

Hay cinco varas y cuatro caídas.

La Rosa halla suave y noble al toro; le da varios ayudados, de pecho y naturales, prepara al bicho y atiza un pinchazo malo, otro delantero, entrando hasta la mano superiormente. Descabella al primer intento. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

Casilles veronicea y el público le abuchea.

Hay cinco varas por muerte de un jaco.

Casilles, sin preparar al toro, deja un pinchazo delantero, otro en hueso y una estocada caída, atravesada, saliendo revolcado; otro pinchazo, volviendo la cara, otros peores. Pifa y lluvia de almohadillas.

EN BILBAO

Cogida de Ocejito

Bilbao, 19.—Con buena entrada se ha celebrada la corrida de novillos anunciada.

El ganado de Villagodio resultó bronco.

Sagasti estuvo bien en tres toros que mató, por haber salido cogido Ocejito.

Este estuvo superior en su primero.

Fue cogido al banderillar al segundo, resultando con una herida en el muslo izquierdo de siete centímetros de profundidad.

Pedrucho de Eibar, muy bien.

EN TOLEDO

Toledo, 19.—Seis toros de Trespalacios para Torquito, Nacional y Dominguin.

La plaza está llena y ofrece brillante aspecto, pues hay muchas muchachas con mantilla.

Preside el concejal D. Félix Marín.

PRIMERO

«Pobre», castaño, bragado, grande y bravo. Torquito torca por verónicas muy ceñidas.

Palmas.

El toro cumple en varas.

Nacional hace un quite que se aplaude.

Torquito hace una faena muy ceñida y mata de una estocada. Palmas.

SEGUNDO

«Barbero», número 46, castaño, bragado. De salida desmonta á los picadores.

Nacional torca muy ceñido de capa. Palmas.

La lidia resulta un herradero.

Los de á caballo pican pesimamente al toro.

Nacional hace una faena de alifio, pues entre el aire y el toro, que está muy avisado, no le permiten lucirse, y se deshace de él de dos pinchazos y una estocada buena. Palmas.

Nacional pasa á la enfermería con un fuerte puntazo en la cara que le causó, al dar un pase, su toro.

Sale á poco y continúa la lidia.

TERCERO

«Temerario», número 26, cárdeno oscuro, bragado.

Dominguin le saluda con unas verónicas muy paradas, que se aplauden.

El toro acude con bravura á los picadores. Dominguin hace un quite superior. Palmas. Los banderilleros se lucen.

Dominguin, con la muleta, hace una faena en los mismos pitones, sobresaliendo pases de rodillas y de pecho, que se aplauden. Entra á matar y señala un pinchazo en su sitio. Más pases, y coloca media estocada buena. Otro pinchazo, y termina con una estocada entera.

CUARTO

«Ratero», número 77, cárdeno oscuro, bragado y mayor que los anteriores.

Torquito torca muy parado, porque el aire no le permite lucirse.

El toro no acude á los caballos y se declara manso. Por esto el presidente le condena á fuego.

Torquito, entre la mansedumbre del toro y el mucho aire, no puede lucirse; pero tampoco pone nada de su parte. Entra seis veces á matar, y no consigue nada. Quiere descabellar, y no puede. Oye un aviso. Hace tres intentos, y el toro dobla.

QUINTO

«Pocito», número 25.

Cárdeno oscuro, bragado, grande y de bonita lámina.

mero, que mató de un pinchazo bueno y una estocada. Ovación.

A su segundo lo trasteó confiado, matándolo de una estocada superior. Ovación y oreja.

Ventolera estuvo aceptable de capa en su primero, al que mató de dos pinchazos y una estocada caidilla; a su segundo lo trasteó desconfiado, matándole de seis pinchazos entrando de lejos y un golleteazo, saliendo en-ganchado y con la taleguilla rota.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoa.

Don Benigno Aznar

Falleció ayer en Madrid el coronel de Artillería retirado, ilustrísimo señor D. Benigno Aznar y Carbajo Bernaldo de Quirós. El finado, pundonoroso caballero y militar de altos prestigios, dió en los comienzos de su carrera la mayor prueba de lealtad a la fe jurada, cuando fué hecho prisionero por los revolucionarios durante las revueltas del 68, pasando en la iglesia de San Ildefonso horas de angustia ante una probable sentencia de muerte. Después dió nuevas pruebas del valor consciente y sereno en la guerra carlista, en las campañas de Ultramar y de África, obteniendo merecidas recompensas.

Descanse en paz el esforzado militar que puso su vida al servicio de la patria, y reciban el testimonio de nuestro pésame su aflijida familia, y especialmente nuestro querido compañero el director de La Mañana, D. Joaquín Aznar, apenado por la irreparable pérdida.

UNA INFORMACION INTERESANTE

El asesinato de «El Federal»

«El Valentón» en la casa del «Marracú». Una diligencia del Juzgado. Compruébanse detalles muy interesantes.

De El Noroeste, de la Coruña, llegado hoy a Madrid, reproducimos la siguiente interesantísima información:

Las veces que estuvo en Orense el Valentón

Recordará el lector que el asesino de «el Gallego», en una de las primeras declaraciones que prestó ante el juez de Orense, señor Marquina, aseguró que había estado dos veces en la ciudad de las Burgas: una antes del crimen de «el Federal», y otra después del asesinato de éste.

No fueron esas las dos únicas veces que Nicolás Rodríguez Valero fué desde Madrid a aquella ciudad, según resulta de las indagaciones hechas. Posteriormente estuvo en la ciudad de las Burgas, en una de las casas registradas a raíz de la muerte del popular traficante madrileño.

El primer viaje que a Orense hizo «el Valentón» fué en compañía de «el Gallego». El objeto, según el asesino de éste, era buscar una caja en que se guardaba valores procedentes del robo de Correos, que ascendían a 25.000 pesetas.

Aquel primer viaje, que debió de ser por el 16 ó 17 de diciembre, era una preparación para el crimen; era para ponerse de acuerdo con «el Marracú» y con el concertar la manera de deshacerse de «el Federal» cuando éste, embaucado por «el Gallego» ante la perspectiva de un gran negocio, arribase a Orense.

Entonces fué cuando comieron en casa de Lola do Porto, en la calle de Colón, saliendo, después de comer, por los mismos caminos y senderos que el sábado último recorrió el Juzgado orensano en la diligencia de que luego hablaremos, en busca de la famosa y fantástica caja enterrada.

De que esto de la caja es una pura novela está plenamente convencido el juez, Sr. Marquina. Y, sin embargo, éste quiso hacer una prueba con el Nicolás, que no tenía por objeto precisamente ir a dar con el sitio en donde el preso dijese que habían buscado él y «el Gallego» la dichosa caja.

Una diligencia importante

A las cinco en punto de la mañana del sábado, hora elegida por el juez para huir a la curiosidad del público, salió Nicolás Rodríguez, esposado, en medio de una pareja de la benemérita, de la cárcel.

Acompañaba al Sr. Marquina el actuario Sr. Almoyra.

Por la calle del Progreso salió el preso, subió después por la del Jardín y se metió en seguida por el viejo camino que va a Rairo y a Regueirofzado, un camino que limita por ambos lados altos y bien cuidados muros de fincas de gentes orensanas.

Pasado el pueblecito de Regueirofzado, subieron juez y reo por una amplia calzada, a cuya derecha queda una vieja casa señorial con historiado blasón en uno de los lienzos.

Después hay un pinar. El asesino de «el Gallego» dudó, sin saber qué dirección coger. Hubo que desandar un corto trecho. Nueva parada, sin que Nicolás lograra orientarse.

Uno de los civiles, el cabo Belay, buen conocedor de aquellos parajes, inquirió del criminal alguna señal del sitio que se buscaba.

El sitio está cerca de un muro más elevado que los muros que delimitan las otras fincas; desde allí hay que saltar otros dos muros para llegar a la carretera; detrás, y a la derecha, según se baja, queda un pinar; enfrente hay un pueblecito cuyas casas blanquean.

Todos estos datos, tan vagos, tan imprecisos, son los que «el Valentón» daba del escondite de las 25.000 pesetas. Pero son bastantes para que el juez y el cabo, camino adelante unas veces, a campo traviesa otras, y cruzando huertos y sembrados muchas de ellas, diesen con el ansiado lugar.

Este está situado junto a un muro que cie-

Alcance político

DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura no asistió hoy, con motivo de la festividad del día, a su despacho oficial.

DE GOBERNACION

El Sr. Goicoechea asistió esta mañana a su despacho. Después de informarse de los telegramas de provincias abandonó el ministerio a las doce y cuarto.

El Sr. Alvarez Arranz dijo a los periodistas que no había ninguna noticia para la Prensa.

DISTRITO INCLUSAGETAPE

El candidato de la Unión Republicana para diputado provincial por el distrito Inclusa-Getafe es D. Demetrio Borralló Robles.

PRIMERA GUARDIA

Hoy hizo su primera guardia en Palacio el gentilhombre de Cámara con ejercicio don Juan Fernando Pérez del Pulgar, primogénito de los marqueses del Salar.

EL SR. VENTOSA

Ha llegado a Madrid esta mañana el ex ministro Sr. Ventosa. Su viaje responde únicamente al propósito de impugnar el acta de Olot, cuya vista está señalada para mañana.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

invitándole a que cavase, indicando la profundidad a que había llegado cuando en el monte él y «el Gallego» buscaban la caja del dinero. Esto era, como se ve, un pretexto. Lo esencial era observar cómo empuñaba la azada «el Valentón».

Y se vió, en efecto, que «el Valentón» es zurdo.

La importancia de esta diligencia salta a la vista, y aunque no es una acusación terminante y definitiva contra Nicolás Rodríguez, tampoco le favorece mucho que digamos el descubrimiento realizado por el activo juez de Orense, Sr. Marquina, en la diligencia practicada.

Camino de Orense

A las siete de la mañana regresaron a Orense el Juzgado y el asesino del «Gallego». Este, tan aparentemente tranquilo y calmado, como si ignorase la responsabilidad que puede alcanzarse.

«El Valentón» entró en la cárcel, seguido ya de bastante público, que lo fué siguiendo, a lo largo de la calle del Progreso, desde los Jardines del Posito.

El paradero del «Marracú»

A estas horas es posible que esté preso «el Marracú», pues por una carta recibida por un vecino de Pazos, de la parroquia de la Rabeda y Ayuntamiento de Taboada, se sabe que desembarcaron en Santiago de Cuba dos vecinos de dicho lugar que hicieron el viaje con aquél.

Según dice el periódico de donde tomamos la noticia, quizá esté en Ciego de Avila. Es indudable que la detención del «Marracú» sería definitiva para el esclarecimiento del espantoso crimen que tan hondamente logró interesar a la opinión.

No tardará en recibirse contestación a los cablegramas que, ordenando su busca y detención, se han cursado con la mayor urgencia.

LA PROCESION DEL CORPUS

Poco después de las seis de la tarde comenzaron las Congregaciones con sus respectivas insignias a acudir a las inmediaciones de la Santa Catedral de Madrid, de donde a las siete salió la procesion del Corpus, con la magnificencia y aparato que son peculiares.

A las siete y cuarto púsose en marcha la comitiva, que había de pasar por las calles de la Colegiata, Romanones, Concepcion Jerónima, Carretas, Puerta del Sol, calles Mayor y de Ciudad Rodrigo, plaza de la Constitución, calle de Toledo a la Catedral.

«El Valentón» en la casa del crimen

El viejo y destartado caserón en donde vivieron «el Marracú» y su familia hasta que desaparecieron de Orense está a corta distancia del sitio que acabamos de reseñar.

Nicolás hizo presente al juez que había sido por la primera de las puertas, según se va a Orense, por donde había entrado las dos veces que asegura haber estado en la casa que habitó «el Marracú».

La puerta no comunica con el interior de la vivienda, sino con un patio que rodea el edificio. Al traspasarla, recordó «el Valentón» que por allí entraron una tarde de diciembre «el Gallego» y «el Marracú», que iban delante, y él y una hija de éste, que iba guiando un carro de bueyes, cargado de nabos.

Mientras «el Marracú» y «el Gallego» hablaban de cosas de intereses y discutían cuestiones de dinero, arriba, en el piso principal de la casa, «el Valentón» ayudaba a descargar el carro a la hija del «Marracú».

El Sr. Marquina obligó a Nicolás a penetrar en la casa, y a preguntas suyas, fué indicando en qué sitio de la cocina había cenado el día en que, a últimos de enero, vino de Madrid a reclamar, mandado por «el Gallego», mil pesetas al «Marracú». Recordó también Nicolás el sitio en que durmió aquella noche en la misma cama y en unión del «Marracú». Fué en el ángulo de una sala que se comunica con la cocina por un pequeño pasillo.

«El Valentón» manifestó al juez que aquella noche la pasó en vela, sobrecogido de espanto y de terror. Porque durante la tarde, cuando expuso al «Marracú» el objeto que le llevaba a Orense, indignado este último por la audacia y desparpajo del «Gallego» que, encima de dejarle el cadáver de «el Federal» en la casa, hizo, aunque a medias, una terrible y pavorosa revelación al Nicolás, que no era otra sino la de que «el Gallego» era quien había asesinado al comerciante del Rastro madrileño. Completó esta tremenda confesión la madre del «Marracú», que desde la puerta trasera del edificio indicó al «Valentón» el sitio en donde fué enterrado el cadáver de la víctima.

El criminal, en esta parte tan interesante de su declaración, incurrió en algunas contradicciones.

Detalles interesantes. «El Valentón» es zurdo

Una de las cosas que más preocuparon a la gente, y dieron que hablar cuando apareció el cadáver de «el Federal» en el pozo de la finca de Mariñamansa, fué la herida que causó, según el dictamen facultativo, la muerte al traperero del Rastro. La muerte fué ocasionada por traumatismo que destruyó la masa encefálica. El golpe que se advirtió en el cadáver cogía toda la región temporal y parte del parietal izquierdo. El lóbulo del mismo lado aparecía también hundido. Fácilmente se veía que el golpe había sido dado con mucha fuerza y, según parece, con una marreta.

Casi todos convienen en que no es fácil causar la herida que se apreció en el cadáver manejando la marreta ó el instrumento que se haya empleado con la mano derecha. Y con la mano izquierda, por quien no esté habituado a usarla en sustitución de la derecha, es más difícil dar el golpe con la violencia con que fué dado, pues en la masa encefálica se veían esquirlas del hueso. Este extremo tan interesante quiso averiguarlo el juez Sr. Marquina.

Después de haber estado con «el Valentón» en el interior de la casa del «Marracú», salió con él al huerto que hay en la parte posterior del edificio. Mandó a la Guardia Civil que le quitase las esposas y le entregó un «sacho»,

MÁQUINAS AÉREAS de NAPIER de 450 caballos de fuerza. (Palabra de clave—CEILING.)

AVIACION CIVIL EN ESPAÑA

- El 16 de abril el motor aéreo Napier llevó a un biplano "Aircro" D.H. 9 desde Madrid a Sevilla, regresando el mismo día. Distancia total: Cerca de 810 kilómetros en 4 horas y 25 minutos, tiempo que efectivamente estuvo volando. El 5 de mayo este aeroplano hizo el viaje desde Madrid hasta Barcelona: 540 kilómetros en 2 horas y 50 minutos. El aeroplano provisto del motor Napier que llevó a cabo estos viajes es el mismo que en enero de 1919 alcanzó la altura sin precedente de 30.500 pies; aproximadamente— DIEZ KILÓMETROS EN LAS ALTURAS.

Se darán datos completos, precios y fecha de entrega si se piden D. NAPIER & SON, Ltd., 14, New Burlington Street, Londres, W.1., Inglaterra. Fábrica: ACTON, LONDRES, W.3. Claves: A.B.C. (5a edición); Lieber; Western Union.

- Cuarta.—Premio Le Sany, 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros. Primero, Dear Brutus, del barón de Velasco, montado por Higson; segundo, Frimousette, del marqués de San Miguel, montado por Hopper; tercero, Sandover, del marqués de Villagodio, montado por Sumter. Tiempo, un m. 46 s. 1/5. Apuestas: ganador, 29,50. Colocados: primero, 8,50; segundo, 6; tercero, 10,50. Quinta.—Premio La Camargo, 2.500 pesetas. Distancia, 1.800 metros. Primero, Individu, de D. J. Lieux, montado por O'Connor; segundo, Cónsul, de Cimer-Martorell, montado por Archibald; tercero, Jubal, del conde de la Cimer, montado por Hopper. Tiempo, un m. 56 s. 2/5. Apuestas: ganador, 25,50. Colocados: primero, 6,50; segundo, 9; tercero, 8,50. El domingo 22, undécimo y último día de carreras. A. S. DE L.

NOTICIAS GENERALES

Hoy se cumplen once años del fallecimiento del insigne compositor madrileño D. Federico Chueca. Reiteramos a su viuda, doña Teresa Marín, el testimonio de nuestro sentimiento.

Ha marchado al balneario de Cestona el farmacéutico de la Asociación de la Prensa y querido amigo nuestro D. Pedro Fraguas, con su distinguida esposa.

En Valencia de Alcántara ha dado a luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña la bella señora de D. Francisco M. Cabezas, «née» María Preciados.

A la recién nacida se le impuso el nombre de Paqueta en la pila del bautismo.

LOS LIBERALES

UNA CARTA DEL SR. GASSET

El ex ministro de Fomento Sr. Gasset, contestando a la carta interesando a la unión de los liberales, del Sr. Salvador, ha dirigido a éste la siguiente respuesta:

«Querido Amós: Conforme con su carta. Estimo que los liberales procedieron mal consagrándose a discutir jefatura antes que a formular y cumplir un programa.

¿Por qué no me incluyo en el pecado? Porque para nada intervine en las disputas personalistas. Me coloqué al margen de ellas, y en unión de algunos amigos, comencé una labor de propaganda para lograr, siquiera en su iniciación, esa política reconstructora ofrecida en todos los discursos y ausente en todas las realidades. Considero, pues, injusto que se me atribuyeran culpas que no cometí. Pero no se trata de asunto tan subalterno como el de analizar mi actuación. Lo que interesa, según usted señala, es unir de «verdad» las fuerzas liberales.

Para ello es indispensable coincidir en un programa que mire hacia Europa y advierta como pueblos de mayor adelanto que el nuestro redoblan el esfuerzo económico para mejorar sus condiciones productoras; y estimo la inexcusable urgencia de improvisar obra legalista, con amplísimo concepto liberal, que prepare transformaciones sociales, que habrá de regular un Parlamento si se quiere impedir que la violencia tome la palabra.

Para mí, el primer puesto corresponde a las ideas. Convenidas éstas, los mismos que formulen las aspiraciones del liberalismo español deben elegir la persona que dirija.

¿Por qué usted, con su autoridad, no añade a la iniciativa de su carta la de reunir aquellos elementos que pueden fijar en expresiones concretas el ideario liberal? Suvo muy afectísimo y muy verdadero amigo, Rafael Gasset.»

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53). Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

ANUNCIO

Se admiten proposiciones hasta el día 22 del corriente mes, en la Intendencia general de la Real Casa y Patrimonio, para la compra de los conejos que resulten de la saca que ha de realizarse en los Reales Patrimonios de Aranjuez, El Pardo, Casa de Campo y San Ildefonso.

El pliego de condiciones puede verse en estas oficinas cualquier día laborable, de dos a seis de la tarde. Palacio, 18 de junio de 1919.—El intendente general, Aybar.

Compañía Trasatlántica

«CIUDAD DE CADIZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente mes de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Alicante y de Cádiz el día 1.º de julio, con destino a Fernando Poo, admitiendo carga y pasaje. El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 26 del corriente mes, de Málaga el 27 y el 29 de Cádiz, con destino a Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

ENTARIMADO

Pino rojo del Norte 1 por 4, seco, de imparable calidad, a ptas. 8 metro cuadrado. LA COMPANIA DE MADERAS. Argumosa, número 14. Teléfono M. 689.

El cartel para el día 20

- CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—6,30, La mecanógrafa y Pulmonía doble.—11, El elefante blanco. APOLO.—Beneficio de Paco Gallego.—6,15, La flor del barrio y Mañanita de San Juan.—10,45, Los postineros (reestreno). Cuadro de la cárcel de Trienerías y La niña de los besos (reestreno). PARISH.—10,30, grandiosa y variada función por la escogida gran compañía de circo que dirige L. Parish. Espectáculo en tres partes, las dos primeras partes de circo y la tercera, y como fir de espectáculo, a las doce de la noche, 12.ª sección del campeonato de luchas grecorromanas. Dos «matches» hasta resultado definitivo. REINA VICTORIA.—Ultima semana.—Beneficio de Pedro Barreto.—10,30 (extraordinaria tercera). Las pildoras de Hércules y el primer acto de La duquesa del Tabarin. NOVEDADES.—Ultima semana de la temporada.—6,30, El pollo Tejada.—7,30, Los cortijeros.—9,30, Zerlina.—10,45, Sangre moza.—12, La Pituisilla. FUENCARRAL.—7 (vermouth). La moza de mulas.—9,30, El viaje de la vida.—10,45, La taza de té.—12, La corte de Farán. CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Carpanta (11.º y 12.º episodios), Pollín, médico, Chimpancé y Mono verde y otras de estreno.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

### “OLEORETINE”

REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como vez luxorioso desengaña a los candidatos.

Ya verá los efectos del OLEORETINE como sea vosotros los que adquirís este producto y preparáis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Haberis observado al peinaros que vuestros cabellos salen encrespados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no lo veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada tña peticada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la capilaria se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

“OLEORETINE”

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

## VINO AROUD

### CARNE-QUINA

MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso RECONSTITUYENTE recetado por los Médicos.

En los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos Febriles ó Influenza.

28, Rue Richelieu, París y en todas farmacias del extranjero.

Dr. Benguél, 47, Rue Blanche, París.

### BAUME BENGUE

Curación radical de

### GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

CATARROS antiguos y recientes

### TOSES, BRONQUITIS

CURADOS RADICALMENTE por la

## Solución Pautauberge

que produce PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN, PARIS

### Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarrilos de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y no. oros.—Peligros, 3, entresuelo.

S. A. LA VASCONGADA

### VINOS TINTOS

de los herederos del

## MARQUES DE BISCAL

ELIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecesaint, Príncipe, 13.

Sras. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «e Infantes» 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Píjense muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trimestra.	Semestra.	Año.
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mtuuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, n.º 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.



¡¡ Conservadores!!

de viandas y bebidas, son nuestros especiales armarios neveras para restaurantes, cafés y casas particulares.

Utensilios de cocina, sorbeteras, cafeteras, cestas de merienda.

CASA MARIN 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Lotería núm. 33

Admora. Adelaida Vera, Puebla, 14. Remite décimos de todos los sorteos á provincias y extranjero.

Arreglo motores, Cabestreros, 5

### MUEBLES.

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza».

5—VALVERDE—5

Vendo de derribos carpintería, madera, tabla entarimada, ripia, leña, etc.; trócolas, liras, cocina hierro con termosifón, depósitos y tuberías cobre; sierra y carpintería mecánica. Bravo Murillo, 189. Teléfono J. 493.

### CAMAS DE BRONCE

1.ª casa en España

Modelos artísticos en todos los estilos.

Fabricación especial.

Pinillos.—Espoz y Mina, 5.

### AVISO

Lea que más para oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

### LA BOMBONERA

SEVILLA, 2. ALCALÁ, 2.

CARAMELS Y BOOMBONES SON LOS MEJORES

### ¿POR QUÉ

ha de pagar usted precios caros y comprar generos deficientes teniendo en nuestra MARCA ODEON lo mejor y más barato? Solicite usted nuestros catálogos de DISCOS y APARATOS dirigiéndose á

### AGENCIA ODEON

PRECIADOS, 1

VENTAS A PLAZOS

### Vajillas, grandes surtidos

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavado, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la Plaza del Angel. MADRID.

### Agujas de máquinas

para hacer medias, calcetines y demás géneros de punto.

GUSTAVO WEINHAGEN, Barcelona. Apartado 521

### ESCAANDINAVIA, FINLANDIA, ESTONIA, RUSIA Y SIBERIA

Importante casa de importación y exportación danesa, con domicilio social en Copenhague, desea entrar en relaciones con casas conocidas y de primer orden en España. Conocimiento perfecto del estado de los mercados de los países indicados, por haber vivido durante muchos años en estas regiones. Se aceptan comisiones, como así mismo representaciones para venta en cuenta firme.

Enviar ofertas á KJAERGAARD & HOF, Copenhague B, Raadhustræde 8 Dirección telegráfica Sibiris.

### ACADEMIAS

Alumnos, alumnas: Reforma letra, Cálculo, Partida doble, Taquígrafías, Ortografía, Mecanografía, Inglés Bancos, Oficinas, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Elasco

### ALQUILERES

Se alquila en San Sebastián (Atacorribeta), próximo tranvía, villa amueblada, teléfono, garaje; preciosas vistas. Diríjase: Prim, 36, 3.ª derecha. San Sebastián.

Aquilo hotel amueblado por 2.ª temporada en Villagarcía (Fontvedra) Razón: Montero, 19; Sociedad anuncios.

Se alquila en San Sebastián, frente al Rompeolas, un tercer piso bien amueblado con baño y ascensor. Informar en Madrid, Plaza del Angel, 21, 3.ª derecha.

### CONSUMOS

Inoleum, persianas, saldo, gran surtido á mitad precio. Serra, teléf. 4.965, Fuentes, 6.

La Esmeralda. Compro alhajas, dentaduras; pago su valor. José Garcia, Posas, 26, platería. Teléfono 54.

### CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimiento estómago. Especialidad en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredor a Baja, 5.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de Garcia Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Para casa exportadora: Necesita bloques de piedra fina, elegante. Informes: C. H., paseo del Alta, «Villa Maria», Santander.

Costurera ropa blanca se ofrece á domicilio Antonia Pedraza. Ventosa, 21.

Se necesita contable muy práctico para provincias.—Indúl sin referencias serias.—Diríjase á D. Arturo Gamonal en Plasencia (Cáceres).

Torneros en metal necesitó. T Velázquez, 46, talleres

## El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

### DEBILIDAD GENERAL

### ANEMIA, LINFATISMO

### ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (débiles, escrófulos, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co.—PARIS 147

## LINOLEUM

Arenal, 24, y Carretas, 27 y 29

### AVISO

La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

### Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 51

### PERSIANAS

linoleum. Gran saldo á mitad de precio. Salinas, 5, Carranza, 5. Teléfono 20-20 J

### GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

### La Prensa

Empresa Anunciadora

Carmen, 18, primera.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

## AGUAS PURGANTES

DE

# COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

### B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritúnicas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### “LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdad que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupción y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.

Frasco “María Guerrero”, (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

### “PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis granítico ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparentemente sin pintar, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable

Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### “PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinolo, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintar.

Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### “LECHE DE ALMENDRAS”

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.

Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

### “CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

Ptas., 10 el tarro.

### “CEJASIL”

Arremosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

(Inofensivo para la vista.)

Ptas., 10 el frasco.

### “BELOCULI”

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.

(Inofensivo para la vista.)

Ptas., 10 la caja.

### “CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

### “DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

### “HIERBINA”

Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

Ptas., 15 el litro.

### ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo.

Pesetas 6 el frasco.

### “MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y ateropeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.

Ptas., 7 el frasco.

### POLVOS COLORETES

### TINTURA RON QUINA

### ELIXIR y POLVOS DENTIFICIOS

### ESENCIAS

### AGUA DE COLONIA

### JABONES

### AGUA DE TOCADOR

de la marca “PEELE”

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olozaga, 18, MADRID, y en la

### “CASA PEELE”

Carrera de San Jerónimo, 40, MADRID

Provedora de la Real Casa.